

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.822.

Madrid.—Lunes 20 de Mayo de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

GLORIAS DE ESPAÑA

MUERTE DE DON MARCELINO MENÉNDEZ Y PELAYO

Su vida y sus obras.—La enfermedad y la muerte.—Ante el cadáver.—El ministro de Instrucción Pública presidirá el entierro.—Funerales en Madrid.

Llega de Santander por telégrafo una mala nueva.

Ha muerto D. Marcelino Menéndez Pelayo.

España está de luto.

Nosotros, que conocemos la psicología del pueblo español, siquiera por la costumbre que tenemos de reflejarla a diario, bien sabemos que tal noticia dolorosa no despertará en las multitudes de nuestro país los aparatosos extremos que suele producir la caída de un héroe popular en las luchas bárbaras del circo.

Un luchador de muy distinta índole era el gran español que acabamos de perder.

Su reino no era del mundo de los estrépitos, sino de los rincones silenciosos en que se forja la ciencia, en el yunque de la tenacidad y a golpes de estudio constante y de entendimiento fuerte.

No nació Menéndez y Pelayo para constituirse en ídolo de multitudes, sino para ser, por su asombrosa erudición y por su inteligencia de primer orden, asombro de personas letradas.

Y, sin embargo, ¿cuál no será la fuerza de la sabiduría por todos acatada que cuando a las multitudes llegue hoy el eco de nueva tan triste no se dará la excepción de una sola boca que deje de exclamar con tono quejumbroso: — ¡Ha muerto Menéndez y Pelayo! —, con el convencimiento, no adquirido directamente, sino por aceptación del juicio ajeno, de que algo muy significativo se va para siempre de entre nosotros. ¡Privilegio de que sólo gozan los hombres extraordinarios cuyos nombres tienen virtualidad bastante para salvar dos géneros de fronteras: las geográficas de su país y las intelectuales de la inmensa mayoría de sus compatriotas!

Una labor sorprendente por el número y la profundidad sintetizó un nombre que, acatado primero por los hombres doctos, é impuesto después a la veneración muda de las multitudes que no revocan, ya que ellas carecen de elementos de juicio, los fallos de los elegidos relativamente a las grandes capacidades, salvó la frontera mental del vulgo para ganarse el reconocimiento colectivo y salvó también las fronteras geográficas para decir al mundo exterior que España, si detenida por sus malandanzas en otros terrenos, no había dejado de caminar pujante por ese otro que conduce al acrecentamiento de la cultura.

Sabio en muchos saberes era Menéndez y Pelayo. Los que no comulgaban en sus opiniones políticas y religiosas pudieron algún día, impulsados por la pasión, mostrarle su malquerencia. Nunca se dió el caso de que las pasiones enturbiaran el juicio hasta el punto de negar al historiador de los heterodoxos y de las ideas estéticas lo que había llegado a ser voz común y voto unánime.

Desaparecerá con el tiempo hasta la memoria de las que fueron circunstancias luchas enconadas. Y quedará, para admiración de los venideros, la producción insigne del gran polígrafo que al derrochar raudales de ciencia en una vida por entero consagrada al trabajo, se honró a sí mismo ante los contemporáneos y ante la posteridad y honró ante los extraños a su propia Patria.

Quien tal hizo, bien merece que hasta su tumba le acompañen la admiración, el respeto, la gratitud de todos los elementos constituyentes del alma española.

Bien hace el elemento oficial interpretando esos sentimientos y decretando honores para el maestro de varias generaciones españolas. Bien haremos todos, los que de su ciencia se aprovecharon y los que tuvieron la desgracia de no poder entenderla y juzgarla, en derramar las flores de nuestra gratitud y nuestra admiración sobre la tumba del grande hombre, que ha podido morir como un justo, no dejando sobre la haz de la tierra resgueros de odios, sino raudales de sabiduría.

España está de luto. La Ciencia española ha perdido a uno de sus más ilustres campeones.

INFORMACION TELEGRAFICA

Gravedad inesperada.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Hasta las primeras horas de la tarde de hoy seguía el Sr. Menéndez Pelayo en la misma situación, sin que la enfermedad presentase síntomas alarmantes.

A media tarde sufrió un síncope el ilustre

enfermo y los íntimos y personas de la familia se alarmaron avisando a los médicos.

Por momentos se vió que el enfermo perdía fuerzas y aun cuando los médicos trataron de hacerle reaccionar, vieron que la naturaleza, ya quebrantada, no respondía al efecto de los medicamentos.

Al caer la tarde se consideró en inminente peligro la vida del ilustre polígrafo y los médicos lo pusieron en conocimiento de la familia, para que le preparasen a recibir los auxilios espirituales.

La Extremaunción.

A las cinco de la tarde fué el cura párroco de la iglesia de San Francisco y administró la Extremaunción.

El Sr. Menéndez Pelayo permanecía en un estado de inercia que hacía concebir muy pocas esperanzas. Por momentos se escapaba la vida que con tanta intensidad vivió para el saber humano.

A las siete y media declaraban los médicos que se había perdido toda esperanza de salvar la vida del enfermo, pues entraba en período agónico.

La muerte.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Minutos antes de las siete falleció el Sr. Menéndez Pelayo.

La noticia circula rápidamente. A la casa acude gran número de personas para comprobar la triste noticia, que produce duelo general.

En la casa.—Manifestación de duelo.

Los amigos de la familia y personas de ésta han amortajado el cadáver.

La noticia de la muerte del Sr. Menéndez y Pelayo produce gran impresión.

En las Corporaciones, Círculos y Sociedades se disponen a tomar acuerdos relacionados con la manifestación de duelo que habrá de tributarse al cadáver del ilustre finado.

Mañana, en los edificios de las Corporaciones, aparecerán los balcones con colgaduras negras.

Los últimos días del sabio.

SANTANDER. (Lunes, mañana.) Durante los últimos días de su vida, el gran polígrafo ha continuado dedicado al estudio.

En su biblioteca pasaba horas y horas, sin que la gravedad de su estado le distrajerse de la afición de toda su vida.

La enfermedad—una afección del hígado,—producida por fenómenos artríticos, habíase agravado notablemente en estos últimos días.

Su médico, Sr. Martínez Conde, asistía con solcito cuidado al sabio académico; pero, con motivo de haber sufrido una agravación en su dolencia, solicitó el auxilio del ilustre cirujano D. Vicente Quintana, para que éste practicase unas punciones que diesen salida a los líquidos formados en el vientre.

El doctor Quintana intervino quirúrgicamente con el mejor éxito en esta intervención.

Esta operación se ha repetido algunas veces más durante estos últimos meses, en que estuvo encargado del insigne enfermo el doctor Cabello.

El jueves último sufrió unos momentos de postración, que iba en aumento; esta crisis, lejos de resolverse en sentido favorable, determinó la inminente agravación de la dolencia. Los vómitos se sucedían con cruel frecuencia, y los Sres. Cabello y Quintana declararon, con el dolor consiguiente a la admiración y cariño que sentían hacia el glorioso enfermo, que la ciencia era ya incapaz de atajar el mal que acababa la vida preciosa del sabio.

A las cinco de la madrugada el enfermo sufrió un colapso. A mediodía perdió el conocimiento. Antes confesó y le fué administrada la Extremaunción.

La muerte.

Desde las doce de la mañana, Menéndez Pelayo ha permanecido postradísimo, en desoladora inercia. Su muerte ocurrió poco después de las seis y media de la tarde.

Su hermano D. Enrique, que ha asistido al sabio en casi toda su enfermedad, estaba inclinado sobre la cama, sosteniendo en las manos un crucifijo que tenía sobre los labios su glorioso hermano.

La muerte de Menéndez y Pelayo ha sido un modelo de santidad.

La familia y los amigos.

La familia del insigne polígrafo ocultaba a éste la gravedad de su estado con escrupuloso tacto. Los amigos, igualmente, ponían especial cuidado en no revelar a la exquisita perspicacia del enfermo el progreso de la terrible dolencia.

Don Marcelino, pues, dedicaba todo su tiempo a la pasión de su vida: el estudio. No se preocupaba de su estado, y sólo cuando la debilidad de sus funciones físicas le imposibilitaba el trabajo, dejaba de escribir ó de leer.

La familia y los amigos concertáronse para distraer al sabio de sus trabajos; pero no era fácil tarea la de desviar la atención de Menéndez y Pelayo, siempre puesta con tenacidad al servicio de la Ciencia.

El doctor Cabello, en uno de los últimos días, insinuó cariñosamente al enfermo la necesidad de que no fuese tan ardua, como en otros tiempos, su atención al estudio.

La fina comprensión del sabio se dió cuenta de la gravedad de su situación.

Sólo así pudo la familia encontrar alivio en la pesadumbre que le causaba ver al insigne, al infatigable trabajador dedicando todas las horas del día a aumentar ese caudal imponderable de enseñanzas, esa obra colosal que es gloria de la literatura española.

Han acompañado a D. Marcelino en sus últimos días, además de su hermano D. Enrique y su esposa, D. Paulino García del Moral y la suya, que rodeaban el lecho en el momento en que expiró el sabio.

Sentimiento en Santander.

SANTANDER. (Lunes, mañana.) A medida que se conoce la dolorosa noticia de la muerte de Menéndez Pelayo crece y se hace más intensa la pena de esta ciudad por la desaparición de su glorioso hijo.

Don Marcelino tenía gran cariño a su ciudad natal, en cuyo Instituto cursó el bachillerato.

De casi todas las villas y pueblos de la provincia recibe la familia telegramas sentidísimos de pésame en los que, además de reflejar el dolor que ha causado la noticia, se ensalzan las altas virtudes del montañés insigne.

La biblioteca.

Al conocerse la última voluntad de Menéndez Pelayo, dejando su biblioteca, compuesta de más de cuarenta mil volúmenes, al pueblo de Santander, a los sentimientos de dolor se mezclan los de gratitud por esta elocuente manifestación de amor al pueblo santanderino que ha dado el más precioso hijo de la noble ciudad.

Los alrededores de la casa mortuoria están llenos de numeroso público, que, silencioso, con el respeto que impone la intensa admiración hacia el insigne escritor, comenta su vida de trabajo y de virtud, y enaltece, como merece, la cláusula testamentaria regalando a sus paisanos, representados por el Ayuntamiento, su riquísima biblioteca.

También regala el pabellón en que está instalada.

El cadáver.

El cadáver del maestro ha sido vestido con el hábito de religioso franciscano.

Está en una de las habitaciones bajas, convertida en capilla ardiente.

Desde las primeras horas de la mañana, mucho público espera el momento en que le sea permitido ver el cadáver.

El Ayuntamiento deseaba exponerlo en la Casa municipal; pero, a ruegos de la familia, se ha desistido de ello.

El entierro.

Aún no está decidido definitivamente; pero se da como segura la fecha del martes próximo para la conducción y entierro del cadáver.

La hora fijada es la de las once de la mañana.

El Ayuntamiento y la Diputación.

El Ayuntamiento y la Diputación se reúnen hoy en sesiones solemnes para acordar los homenajes póstumos que se han de dedicar al Sr. Menéndez y Pelayo.

DATOS BIOGRAFICOS

D. Marcelino Menéndez Pelayo nació en Santander en 1856.

Estudió en su ciudad natal la segunda enseñanza y cursó en la Universidad de Barcelona la carrera de Filosofía y Letras hasta obtener el título de licenciado.

Fué discípulo de Milá y Fontanals.

En Madrid cursó luego el doctorado.

Niño todavía, mostró decidida afición al estudio y prodigiosa memoria. Bien lo demuestra el hecho de que ganara por oposición los títulos de bachiller en artes, licenciado y doctor en Filosofía y Letras.

Aprendió además varias lenguas modernas, entre las que se cuentan el francés, inglés y alemán, y consagrado especialmente a los estudios literarios, pronto le fueron familiares las lenguas latina y griega.

No dejó de cultivar la Filosofía, en la que poseía vastos conocimientos, según lo acreditaban varias de sus obras.

Era muy joven, casi un niño, cuando en Madrid llamaba la atención de los empleados de las bibliotecas públicas, incluso las de las Reales Academias, por el afán con que se dedicaba a la lectura de antiguas obras y viejos documentos.

En 1875, la Diputación y el Ayuntamiento de Santander le concedieron una pensión por dos años para que practicase investigaciones bibliográficas.

Obtuvo otra pensión dos años más tarde (1877), pagada con el mismo fin por el ministerio de Fomento, y para cumplir su misión visitó los principales archivos y bibliotecas de España, Portugal, Francia, Bélgica, Italia y otras naciones, logrando recoger da-

tos curiosos para nuestra historia literaria, y verificando el descubrimiento de algunas obras que se creían perdidas.

A la vez aumentó el caudal de su prodigiosa erudición.

Ya en 1875, habiendo concurrido a un certamen de *La Ilustración Española y Americana* con tres artículos, tuvo la satisfacción de que los tres fueran premiados.

Era a los veinte años un verdadero sabio, sin que pueda existir la sospecha de que hay exageración alguna en tal adjetivo. Para demostrarlo bastará decir que en aquel tiempo podía ya recitar textualmente, y en las lenguas en que se escribieron, muchos y largos fragmentos de obras latinas, griegas y castellanas; que era incansable para el trabajo científico, y que, al decir de sus admiradores, nunca necesitó leer dos veces el mismo libro.

Por los mismos años se dió a conocer entre los literatos, ya admirando con su erudición y sus variados, entre los que se contaba don Juan Valera, ya sosteniendo por escrito una polémica literaria con el reputado crítico don Manuel de la Revilla.

Vacante la cátedra de Historia Crítica de la Literatura Española, por fallecimiento de Amador de los Ríos, en la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid, dióse una ley especial que fijaba en los veintidós años (antes eran los veintitrés) la edad necesaria para desempeñar el cargo de catedrático, y así pudo Menéndez y Pelayo tomar parte en las oposiciones a dicha cátedra, que ganó en reñidas y brillantes oposiciones (1878), en las que también tomaron parte D. José Canalejas y Méndez y D. Antonio Sánchez Moguel.

En 1879 contribuyó a la organización de los trabajos necesarios para representar en el Teatro Español, de Madrid, en lengua latina, la comedia de Plauto, titulada *Captivi*.

Hicieron de actores (12 de diciembre) los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras, y con tal motivo Menéndez y Pelayo escribió en algunas horas la correcta traducción de dicha obra, que para el día de la representación se había ya publicado (Madrid, en cuarto) en las dos lenguas.

Al organizarse no mucho más tarde otras fiestas con que España solemnizó (1881) el segundo centenario del fallecimiento de Calderón de la Barca, Menéndez y Pelayo se negó a colaborar en aquellos trabajos.

Gozando ya de envidiable reputación por sus escritos, mereció que la Real Academia Española le eligiera individuo de número de la misma (2 de diciembre de 1880).

El elegido tomó posesión del cargo en 6 de marzo de 1881, siendo el sucesor de don Juan Eugenio Hartzenbusch.

También la Academia de la Historia le eligió (5 de mayo de 1882) para suceder a don José Moreno Nieto. Menéndez y Pelayo se posesionó del cargo en 13 de mayo de 1883.

Para su ingreso en ambas Corporaciones leyó dos discursos muy notables.

Se contaba, además, entre los individuos de número de la Academia de Ciencias Morales y Políticas y de la de Bellas Artes, y era consejero de Instrucción pública.

Habíase dado a conocer desde su primera juventud por sus ideas ultramontanas.

En varios trabajos suyos hizo la defensa del Cristianismo contra sus impugnadores; combatió a los filósofos modernos; procuró demostrar la necesidad de la expulsión de los moriscos en tiempo de Felipe III, pues con la expulsión, a su juicio, se evitó una guerra de razas, y contestó a los enemigos de la Inquisición.

No se ha de creer, sin embargo, que en Filosofía fuese discípulo de Santo Tomás.

Afirmó que la doctrina tomista es grande y hermosa; pero sentía más admiración por la Filosofía del español Luis Vives.

Si en un principio la intranquilidad de sus ideas y la energía de su lenguaje le conquistaron muchos enemigos, acabaron todos por rendirse ante su erudición y su talento; amigos y adversarios le respetaban y querían, debiéndose esto al gran mérito de sus producciones, y a la templanza con que en los últimos años expuso sus opiniones.

De sus creencias filosóficas podrá formarse idea por el siguiente párrafo del discurso que en 11 de diciembre de 1892 leyó para contestar al de recepción del Sr. Mena y Zorrilla: «Grande es, sin duda, la tribulación de los espíritus; pero la misma gravedad de la crisis puede darnos alguna esperanza de remedio.

Querer vivir sin Metafísica es ciertamente una ilusión de que muchos participan, aunque filosofen sin saberlo y aunque en su misma negación vaya revuelto el concepto metafísico; pero vivir sin Moral, sin norma de vida, es un estado monstruoso é inhumano que puede darse en el individuo; pero que en la Sociedad nunca será duradero. De aquí proceden las innumerables tentativas con que el pensamiento contemporáneo persigue de buena fe la determinación del ideal ético, sin arredrarse por la frialdad demoleadora con que una crítica implacable va demon-

do el vicio dialéctico de tales construcciones. Desde el positivista que se refugia en el *altruismo*, hasta el pesimista que proclama la ley ascética como medio de emanciparse del universal dolor y aniquilar el funesto puritismo de la existencia; desde el pensador estético que identifica la belleza con el bien, hasta el neokantiano encastillado en el dogmatismo estoico del *fin en sí*, a despecho de su criticismo fenomenista, todos aspiran, y con un modo ó de otro, a salvar los penates de la Moral en el espantoso incendio de la ciudad metafísica.»

Menéndez y Pelayo ensayó sus dotes de poeta, y no pasó de ser un poeta erudito, impecable en la forma, pero sin que una alta inspiración le acudiese.

Algún recuerdo merecen sus *Estudios políticos*, notables especialmente por las versiones de los poetas griegos y latinos, y que con otras obras suyas enseñan que Menéndez y Pelayo, ultramontano en política, era un ferviente admirador de la literatura pagana y del Renacimiento.

Su verdadero campo fué el de la Crítica literaria, el de la Historia y el de la Filosofía. En cualquiera de estas tres materias fué una autoridad por su ciencia profunda y su elevado juicio.

En vano exploró el terreno político. Fué diputado por Palma en 1884-85. En aquellas Cortes, últimas del reinado de Don Alfonso XII, habló Menéndez y Pelayo en el Congreso para afirmar la ilegalidad de la desamortización eclesiástica; pero ni sus aficiones ni sus cualidades físicas le permitieron ser orador político.

En aquellas Cortes figuró en las filas de la mayoría conservadora que apoyaba al Gobierno presidido por D. Antonio Cánovas del Castillo. No obstante, en política se le contó entre los amigos de D. Alejandro Pidal y Mon.

En las Cortes de 1890, disueltas en los comienzos de 1893, representó en el Congreso a la ciudad de Zaragoza, mas no intervino en las discusiones.

Desde 1900 hasta la fecha ostentó en el Senado la representación de la Real Academia Española.

Retirado de la política activa ha dedicado sus años últimos al estudio—pasión de toda su vida—, a la publicación de nuevas obras con que ha enriquecido la ciencia española, y a la dirección de la Biblioteca Nacional (que desempeñaba desde el 22 de julio del año 1898) y de la Real Academia de la Historia, junto a la cual, en la calle del León, había establecido su residencia.

SUS OBRAS

No citaremos la multitud de estudios sueltos que para las revistas españolas fueron trazados, y cuya enumeración llenaría columnas enteras del periódico. Nos hemos de limitar a las más importantes publicaciones del polígrafo insigne.

He aquí sus títulos:

Historia de las ideas estéticas en España, obra de altísimo valor científico, acaso la que dió más fama a su autor.

Antología de poetas líricos castellanos, desde la formación del idioma hasta nuestros días, que ocupa un buen número de volúmenes de la Biblioteca Clásica que editó en Madrid el Sr. Calvo.

Antología de poetas hispanoamericanos.

Horacio en España. Traductores y comentaristas.

Solaces bibliográficos.

La poesía horaciana.

La ciencia española, polémicas, indicaciones y proyectos, con un prólogo de D. Gumersindo Laverde Ruiz.

Odas, epístolas y tragedias.

Estudios de crítica literaria.

Calderón y su teatro.

Estudios poéticos.

Discursos leídos ante la Real Academia de la Historia.

Gaspar Núñez de Arce; Martínez de la Rosa (biografías y estudios críticos).

De los orígenes del criticismo y del escepticismo, y especialmente de los precursores españoles de Kant. (Discursos leídos ante la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.)

Ensayos de crítica filosófica.

Ideas del Renacimiento sobre la estética

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...



de la pintura. (Discurso leído ante la Real Academia de Bellas Artes.)
Orígenes de la novela.
El teatro griego en España.
Prólogo de los poemas de lord Byron.
Quintana.
La poesía lírica al principio del siglo XIX.
Estudios sobre las élogos y geórgicas.
Estudio crítico sobre la Propaladia de Bartolomé de Torres Naharro.
Historia de los heterodoxos españoles, obra monumental, cuyo asunto fué inspirado al autor por la lectura de una obra de César Cantú, intitulada Los heréticos de Italia.
La novela entre los latinos.
Estudios críticos sobre escritores montañeses.
Noticias literarias.
Arnaldo de Vilanova, médico catalán del siglo XIII.

CARGOS Y HONORES

D. Marcelino Menéndez y Pelayo, que aparte sus trabajos escritos honró repetidamente la cátedra de estudios superiores del Ateneo de Madrid, ejercía, cuando la muerte le ha sorprendido, los cargos siguientes:
Senador por la Real Academia Española.
Vicepresidente de la Junta Facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos.
Director de la Biblioteca Nacional.
Académico e inspector de publicaciones de la Real Academia Española.
Director de la Real Academia de la Historia.
Académico de la de Bellas Artes de San Fernando.
Académico de la de Ciencias Morales y Políticas.
Presidente de la diputación permanente en Madrid de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras.
Era caballero gran cruz de la Orden Civil de Alfonso XII, desde 1902.

EL HOMBRE

Menéndez y Pelayo, como casi todos los verdaderos sabios que en el mundo han sido, tuvo una gran virtud: la de la modestia.
Para que se juzgue hasta qué punto llegaba, vamos a recordar un hecho rigurosamente histórico.
No hace muchos años—cincos ó seis—acudió al Sr. Menéndez y Pelayo un joven estudioso que acababa de cursar las asignaturas del doctorado en la Facultad de Filosofía y Letras.
—Usted perdonará, D. Marcelino, que sin título ninguno me presente a usted con un ruego—dijo el maestro el visitante.
Y como D. Marcelino gustaba de favorecer, en cuanto de él dependiese, a los jóvenes estudiosos, le animó á que expusiera su deseo.
El joven estaba preparando su discurso para doctorarse. Se relacionaba el trabajo con los autos sacramentales de Calderón de la Barca, y quería que D. Marcelino le facilitase una amplia nota bibliográfica para apurar la materia.
—Vuelva usted mañana y le guardaré la nota—dijo el autor de la Historia de los heterodoxos.
En efecto, al siguiente día, el estudioso joven visitó nuevamente á D. Marcelino y que-

dó asombrado ante la amplitud de la referencia: allí figuraba cuanto se había escrito en todos los países y en todos los idiomas acerca de los autos sacramentales de Calderón.
Lleno de gratitud, leyó el joven aquel inabarcable bibliográfico.
Terminada la lectura, dijo con cierto temor algo que dejó no poco asombrado á don Marcelino.
—Perdone usted. Se ha olvidado de consignar la obra que para mí más importancia tiene.
—Usted dirá.
—La que se titula Calderón y su teatro, escrita... ¡por usted mismo!
D. Marcelino se puso rojo como una amapola.
¡Había sido descubierto en flagrante delito de excesiva modestia!

HONORES OFICIALES

De la muerte del Sr. Menéndez y Pelayo tuvo noticia el Gobierno por el telegrama oficial que le dirigió el gobernador civil de Santander, y que dice así:

TELEGRAMA OFICIAL

SANTANDER, 19. Del gobernador.
Tengo el sentimiento de participar á V. E. que hoy, á las seis y media de la tarde, ha fallecido el senador D. Marcelino Menéndez Pelayo.

Funerales dispuestos por la familia se celebrarán mañana, á las diez y media, y el sepelio, el martes, á las doce.

Decíase anoche que es muy probable que el jefe del Gobierno lleve hoy á la firma de Su Majestad el Rey un decreto disponiendo que al cadáver del Sr. Menéndez y Pelayo, en el acto del entierro, le sean tributados honores militares.

Por su parte, el ministro de la Gobernación ha telegrafiado al gobernador de Santander confiéndole la representación del Gobierno en todos los actos públicos consiguientes al fallecimiento del Sr. Menéndez y Pelayo.

Telegramas oficiales

ZARAGOZA, 19. En este momento me dice por telegrama alcalde de Ariza que tormenta de ayer arrasó cosechas; chispa eléctrica destruyó la torre de la iglesia, salvándose milagrosamente pueblo reunido en ella.

ALICANTE, 19. Se ha terminado el acto de la inauguración de las obras del monumento al Sr. Canalejas, asistiendo, además de las representaciones oficiales, las de todas las entidades alicantinas y el pueblo en masa, y vitoreándose con gran entusiasmo á Alicante y al Presidente Consejo.

ZARAGOZA, 19. Alcalde de Carifena me dice que tormenta de madrugada ayer tarde en su término municipal destruyó viñedos y cosechas de cereales, quedando muchas familias en espantosa miseria.

Braceros, en gran número, se verán obligados á emigrar si no se allegan recursos.

En Lérida se ha celebrado ayer una importante Asamblea para pedir la pronta terminación del ferrocarril Noguera-Pallaresa.

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La columna López Herrero.
MELILLA, (Domingo, noche.) La columna López Herrero ha regresado de Nador con un batallón del regimiento de Cataluña y una batería de Yadumen.

Los heridos.
Mejoran los heridos que se hallan en el Hospital.

Ha llegado el coronel de la Guardia Civil Sr. Nolas, que viene á visitar á su hijo, oficial herido gravemente en el combate del día 15.

Traquilidad.

El día de hoy ha transcurrido sin novedad en las posiciones y avanzadas, no viéndose moros enemigos al otro lado del río.

El zoco el Had.

MELILLA, (Lunes, mañana.) El zoco el Had de Benisicar ha estado concurridísimo.

Entre los concurrentes hallábase el capitán de Artillería norteamericano Mr. Cleveland Lansing, al cual acompaña el teniente coronel Huélin.

A Yadumen.

En vista de que han sido ya terminadas las obras de fortificación llevadas á cabo en las nuevas posiciones ocupadas, el capitán general ha dispuesto que regresen á la posición de Yadumen el batallón de Cataluña y á Nador los regimientos de Saboya y de Wad-Ras.

Relévo.

De Zeluán ha salido para el monte Arruit, al objeto de relevar al regimiento de Borbón, el de Extremadura.

Las fuerzas indígenas.

Han regresado á las posiciones de segunda línea las fuerzas regulares indígenas que manda el coronel Berenguer.

Desgracia.

Poco antes de ponerse en marcha el convoy del Harcha, un artillero del regimiento de montaña destacado en el Avanzamiento tuvo la desgracia de ser despedido de la mula que montaba, rodando largo trecho por un barranco.

Conducido por los compañeros á la enfermería, se le apreció la fractura de una clavícula y algunas contusiones.

El padre del teniente Molá.

Ha llegado á Melilla el coronel de la Guardia Civil D. Emilio Molá.

Obedece su viaje á ver á su hijo, el teniente Molá, de las fuerzas regulares indígenas, herido gravemente en el último combate.

Los heridos.

He visitado á los oficiales que se hallan heridos en el hospital del Buen Acuerdo, los cuales mejoran notablemente.

LACALE

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los barcos de guerra.

CEUTA, (Domingo, noche.) Han hecho aguada los destructores «Audaz» y «Terror.» A las cinco de la tarde ha fundeado el acorazado Pelayo, procedente del Peñón de la Gómera y de Alhucemas.

El barco ha recorrido la costa marroquí, sin novedad.
Pasaron á bordo, á cumplimentar al vicealmirante Camargo, el capitán del puerto y los comandantes del Terror y Audaz.

El vicealmirante envió á tierra á un ayudante, para pedir hora al general Alfau con objeto de cumplimentarle.

Mañana, á las once, cumplimentará el vicealmirante al general Alfau, quien le devolverá la visita á las tres de la tarde.

Los jefes de la guarnición pasarán después á visitar al Sr. Camargo y éste les visitará el martes en los cuarteles respectivos.

Por la noche de este último día zarparán para la Carraca el Audaz, el Terror y el Pelayo.

Procedente de Larache ha fundeado el cañonero Recalde.

ESCAURIAZA.

En las nuevas posiciones

Desde que empieza á fluirse el Uixan, se observa que en aquella zona reina la más completa calma. Los ganados pastan, y esta suele ser la mejor señal de tranquilidad, porque como constituyen la única riqueza del moro, éste la hace desaparecer tan pronto como cualquier circunstancia viene á turbar el orden.

El convoy interminable entra en el camino, y una legión de vivanderos se dirige á los nuevos puestos para proveerles de cosas bien útiles en la vida de campaña.

Llegados al punto culminante, el terreno se descubre en hermoso panorama. A lo lejos, grupos de manchas blancas marcan los sitios en que las tropas se establecieron después de rudo combate.

Hacia el Norte, al pie del Tidámit, se halla Ulad Ganen, y más al Sur, Tauriart Hamed, con su extremo en Haduya; muy cerca del poblado en que anidó la traición, y cuyos moradores, los que no han sido hechos prisioneros, ó han muerto en la lucha, buscaron la impunidad al otro lado del Kert.

Tauriart-Amet parece el mejor mirador del territorio, y subimos la cuesta.

La posición no parece establecida la vispera; hay ya parapetos, fuertes alambrados; las defensas están listas y la instalación es completa.

Gobierna á Tauriart-Hamed el teniente coronel del regimiento Infantería de Guadalupe Sr. Fernández Corredor, que tiene bajo sus órdenes fuerzas de Artillería y de Ingenieros.

Se nos recibe con amabilidad, que agradecemos mucho, y se contesta á nuestras preguntas. La noche ha pasado en silencio, sólo turbado en algún momento por contados disparos de algún poco trasnochador.

Al practicar un reconocimiento, se han vis-

to huellas de sangre, reliquias del combate de los moros, seguramente.

Los anteojos dicen que en el zoco del Zebuya, campamento de la harka, ha disminuido algún tanto la concurrencia.

La colina de Tauriart-Hamed ofrece algún parecido á Izhafen, y parece reunir excelentes condiciones para la defensa. No tiene alturas próximas que la dominen, y sus cañones, que tienen gran campo de tiro, baten una serie de bajas prominencias que se extienden hasta el Kert.

Se le llama posición central y se extiende de Norte á Sur, hasta Haduya, sitio en que está la artillería.

Cosa parecida, en cuanto á los trabajos realizados en tan corto plazo, pudiéramos decir de Ulad-Ganen, puesto mandado por el teniente coronel Aguirre.

Desde Tauriart-Hamed se divisa la posición de los cazadores del general Navarro, situada á unos 3.500 metros al Oeste, en la loma de Had-du-Allal-bu-Kaddur.

Las tropas no ocupan un solo recinto, pues se han establecido varios, para sacar el mayor partido de la configuración del terreno, y para utilizar algunos caseríos con verdadero acierto.

He aquí lo que de los puntos citados hemos visto en nuestra rápida visita.

(De El Telegrama del Rif.)

Informaciones extranjerías

Rumores de un combate.

PARIS. Ha circulado el rumor de que en la noche del 13 al 14 del actual un contingente, que no bajaría de 14.000 combatientes moros, atacó el puesto de Meherada.

Las tropas francesas sostuvieron un violento combate, durante dos horas, en el que hubo bastantes bajas por ambas partes.

El rumor procede de Orán. Ni en el ministerio del Interior, ni en el de la Guerra, se tienen noticias de este combate.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (test-mago), Vichy-Célestins (rhone), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles. Joyería Modelo, Guerra, hijo, Luna, 3.

Automóviles PEUGEOT
Primera marca reconocida
ELOBRIO, LONDAIZ, ESPAÑA Y C.ª
Pidanse catálogos y presupuestos
Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid
Entrega inmediata

ESTREÑIMIENTO
Curación completa con los Grains de Vals.
Dos granos al cenar. —Venta en farmacias.

Lotería Nacional.

Sorteo del 20 de mayo de 1912

Table with columns: PREMIOS, NÚMEROS, and PERDIDOS. Lists winning numbers and amounts for various prize categories.

99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del premio primero.
99 ídem de 500 ídem ídem, para los 99 números restantes de la centena del premio segundo.
99 ídem de 500 ídem ídem, para los 99 números restantes del premio tercero.
2 ídem de 2.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al primero.
2 ídem de 2.000 pesetas cada una, para los del segundo.
2 ídem de 1.850 pesetas cada una, para los del tercero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 31 de mayo.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers and amounts for 500 peseta prizes across multiple categories.

22.868 25.351 27.186 29.156 30.570 31.921 33.315 34.661 36.019 37.378

PROVINCIAS

LA DIPUTACION DE ZARAGOZA

REUNION IMPORTANTE

La cuestión del Manicomio.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Por iniciativa de la Diputación provincial se ha celebrado en el salón de la Corporación una reunión, a la que, además de los diputados provinciales, han asistido el arzobispo de Zaragoza y los representantes en Cortes, diputados y senadores, por la provincia.

Pronunciaron discursos el diputado a Cortes por Caspe, D. Angel Ossorio; el diputado a Cortes por Ejea, D. José García, y el diputado a Cortes por Zaragoza, D. Leopoldo Romeo.

Hizo el resumen de los discursos el arzobispo de Zaragoza.

Se acordó, de acuerdo con el deseo de la Diputación provincial y por estimarlo necesario, gestionar hasta que se consiga que el Estado se encargue del sostenimiento del Manicomio, aunando los esfuerzos de todos los representantes, prescindiendo de ideas políticas, que pudieran separarlos.

Comarca damnificada.

Antes de terminar la reunión el diputado provincial Sr. Díaz solicitó apoyo para la comarca de Carifena, que sufrió grandes daños con la tormenta que ayer descargó.

Se dirigió un telegrama al Gobierno, pidiendo socorros, firmado por todos los reunidos.

EN ALICANTE

Monumento a Canalejas

ALICANTE. (Domingo, noche.) Con gran solemnidad se ha verificado el acto de inauguración de las obras del monumento que la ciudad erige al Sr. Canalejas.

Para conmemorar el acto el Ayuntamiento y la Comisión ejecutiva han repartido limosnas a los pobres.

A las seis de la tarde se verificó la ceremonia en la plaza de España, donde se halla el lugar del emplazamiento, entre los paseos de Canalejas y de los Mártires, que estaban adornados con profusión de guirnaldas, escudos y banderas.

Asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, representaciones nutridas del Ejército y de la Armada, Comisiones de las Corporaciones y entidades y la mayoría del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, bajo mazas.

Numeroso público se agolpaba en los balcones y azoteas, en las calles y paseos para presenciar el acto.

El presidente de la Comisión ejecutiva, D. Rafael Beltrán, pronunció un discurso, relatando los beneficios que ha hecho a Alicante el actual presidente del Consejo de Ministros.

Dijo que el monumento patentizará la gratitud con que la ciudad responde a los beneficios que del Sr. Canalejas ha recibido.

Terminó con vivas al jefe del Gobierno y a Alicante.

En análogos términos se expresó el presidente de la Diputación provincial.

Pronunció elocuentes frases el gobernador civil para manifestar la satisfacción que sentiría el Sr. Canalejas al verse unido por los vínculos de la gratitud a la ciudad, que así correspondía a sus beneficios, y acabó solicitando un puesto como particular en la sociedad alicantina, ya que supone que no ejercerá el cargo de gobernador cuando el monumento se inaugure.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El público vitoreó a España, a Alicante, al Ejército y al Sr. Canalejas.

Después el alcalde inauguró las obras, dando el primer golpe de piqueta en el suelo, y una brigada de obreros continuó el trabajo, haciendo una pequeña excavación.

Firmaron el acta las autoridades y demás personalidades que asistían a la ceremonia, y luego fué el documento encerrado en una caja de cinc con ejemplares de los periódicos del día y varias monedas.

Las bandas de música han amenizado la ceremonia.

Ha sido muy felicitada la Comisión organizadora, pues el acto ha revestido gran brillantez.

Esta noche se celebran verbenas y lucen iluminaciones en el parque de Canalejas y el paseo de los Mártires, terminando la fiesta con una traca.

Se han enviado al Sr. Canalejas numerosas postales firmadas, que reproducen el monumento proyectado.

El Sr. Díaz Moreu, que vino para asistir a la ceremonia, ha regresado a Madrid en el correo.

ANDALUCÍA

El «Satrústegui»

CADIZ. (Domingo, noche.) Hoy, a las 10 horas, ha llegado el «Satrústegui», procedente de Montevideo, sin novedad.

Doble alumbramiento en el mar.

CADIZ. (Domingo, noche.) A bordo del transatlántico *Patricio de Satrustegui*, que ha llegado procedente de Buenos Aires, ha dado a luz durante la travesía, dos hermosos niños, la pasajera de tercera Leandra Valentín Hernández.

Fallecimiento.

Durante el viaje del mismo transatlántico ha fallecido doña Angela Uriarte Llaguno, casada, de veintisiete años, que se dirigía a Bilbao.

Su marido se quedó en la Argentina.

GALICIA

Cogidas de Lecumberri y Fuentes.

CORUNA. (Domingo, noche.) Los toros

de Carreros lidiados esta tarde fueron nobles, bravos y voluntariosos.

Lecumberri estuvo valiente y bien. Eusebio Fuentes se lució bregando y en la suerte de matar.

El cuarto toro arremetió a Lecumberri por la espalda, al rematar éste un quite, hiriéndole en la región glútea izquierda, recogióndole de nuevo e hiriéndole en la misma región, zarandeándole contra las tablas.

El pronóstico es reservado, siendo el estado del herido relativamente satisfactorio.

El quinto toro enganchó a Eusebio Fuentes al salir de hacer un quite, recibiendo una herida leve en la región glútea derecha y dándole el toro una terrible paliza, sin acudir ningún capote en su auxilio. El momento fué emocionante; salió con la taleguilla y la camisa destrozadas.

El sobresaliente, que era el corués Gerardo Fernández, tuvo que retirarse obligado por el público, pues no quedaban más matadores, por hallarse heridos los dos encargados de la corrida.

Esta se suspendió, quedando sin matar dos toros.

Eusebio Fuentes tardará en curar ocho días, y Lecumberri no podrá torear en un mes, próximamente.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

CATALUÑA

El ferrocarril Noguera-Pallaresa.

LERIDA. (Domingo, noche.) A primera hora de la noche ha terminado la Asamblea internacional en pro de la construcción del ferrocarril de Noguera-Pallaresa.

Han asistido representaciones de las Diputaciones y Ayuntamientos de las capitales catalanas y de cincuenta pueblos de la provincia.

También han concurrido Comisiones del Alto Garona, Saint Girons, Toulouse y las entidades económicas de Cataluña.

Han asistido más de 2.500 personas.

Hablaron los Sres. Gil, presidente de la Diputación; Sol, de la Cámara de Comercio; Estadella y Longuet, diputados franceses, y los representantes de las Diputaciones de Barcelona, Tarragona, Gerona y Lérida. Los Sres. Moles, diputado a Cortes, y Junoy, senador.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: Pedir al Gobierno la pronta presentación del proyecto-ley para construir el ferrocarril, garantizando el capital con un interés de 5 por 100.

La Diputación ha ofrecido un banquete a los asambleístas y por la noche una función de gala.

Ha reinado gran entusiasmo.

Aviación.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Tenemos datos de la proyectada decena de aviación que se celebrará el mes próximo en el Hipódromo de Barcelona del 8 al 18.

Como anticipé se trata de que resulte un verdadero acontecimiento y tenga el concurso todo el realce e importancia que requiere la ciudad.

Los organizadores de la fiesta quieren instituir la copa de Cataluña anual, encaminada a atraer forasteros a la ciudad y dar carácter mundial a la fiesta.

Se cuenta con una cantidad respetable aportada por el súbido francés M. Bourera y un premio de 10.000 pesetas de la Empresa de La Rabasada; otro de 5.000 pesetas de los tranvías de Barcelona y otro ofrecido por la Sociedad del Tibidabo.

Las Compañías ferroviarias ofrecen hacer rebajas en el precio de los billetes hasta Barcelona.

El fin de los iniciadores es despertar la afición a la aviación y conseguir el mayor éxito para la Asociación hace dos meses constituida con carácter provisional en toda España, para regalar una escuadra de aeroplanos al Ejército español.

En el concurso que se prepara tomarán parte los aviadores españoles Sres. Loygorri y González Camó, y además siete extranjeros de gran fama. También se espera a otros.

En la fiesta figurarán dos hidroplanos.

Esta noche se constituirá el Comité que ha de llevar a la práctica la idea.

Discurso comentado.

Siguen los comentarios con motivo del discurso de Lerroux en la Casa del Pueblo. Hacía mucho tiempo que no se había visto a Lerroux tan batallador en sus discursos, aparte los pronunciados en los primeros años de propaganda en Barcelona.

Ha sido más comentado por el contraste que ofrece con los discursos gubernamentales que de algún tiempo a esta parte lleva pronunciados.

D. Melquíades Álvarez, al salir para Madrid, al preguntarle su opinión, dijo que Lerroux había hecho una evocación a los que se separan del partido radical.

Los periódicos comentan algunos párrafos del discurso, de los más violentos.

El «Correo Catalán» pregunta si Lerroux ve algo que haga posible la subida de Maurra al Poder, cuando echa mano de la artillería gruesa.

Suscripción.

La suscripción iniciada para aliviar la suerte de la familia del guardia Salvi, asesinado días pasados, asciende a 3.000 pesetas.

Fiesta nacionalista.

En el Palacio de la Música catalana se ha verificado la fiesta organizada por la Juventud nacionalista en honor de Maragall.

El Sr. Ruiria leyó un hermoso discurso, en el que estudia al que llama apóstol de la poesía.

Los Sres. Gual, Jiménez y Carner leyeron poesías de Maragall.

El canónigo Sr. Alcobér leyó un migistrat estudio sobre Maragall.

Terminó la velada con la representación de una obra dramática por los actores catalanes.

Informaciones del extranjero

SITUACION GRAVE

La insurrección de Albania

Nuevos combates.

BERLIN. Según despachos llegados de Salónica, la situación de Albania es cada día más grave.

La encarnizada batalla librada en Ipeck ha sido causa de que perecieron muchas mujeres y niños.

La artillería turca bombardeó un barrio de la población, donde se habían hecho fuertes los rebeldes, destruyendo muchos edificios.

Las bombas arrasaron calles enteras, sembrándolas de cadáveres y de ruinas.

A la hora en que eran telegrafadas estas noticias, 800 albaneses, atácherados en Istok, se batían con varios batallones turcos del ejército de Albania.

Las poblaciones de la comarca corrían en masa a ayudarles y atacaban por la espalda a las tropas del Gobierno.

Miles de albaneses ocupaban los caminos y abrían trincheras para impedir la llegada de refuerzos.

Los turcos han volado los puentes sobre el Drin-Blanc.

Los albaneses de Kossovo, formando un gran núcleo, se dirigen, armados de fusiles y bombas de mano, hacia Drenitza, donde es inminente una batalla.

Varios notables albaneses de Prizrend han partido clandestinamente de dicha población.

Parece que han ido a concertarse con los jefes de las tribus en armas.

Tiense por seguro que se extenderá la rebelión.

Los ingenieros franceses encargados por el Gobierno turco de hacer el trazado de varias líneas férreas en Albania, han cesado en sus trabajos y han regresado a Uskub y a Prizrend.

Dicen que la inseguridad es absoluta y que no saldrán al campo mientras la paz no se restablezca.

El vall de Salónica, Kiazim bey, que llegó hace diez días, ha dimitido y ha abandonado bruscamente la población, sin aguardar a la Comisión de reformas y al ministro de Interior, que debían llegar hoy lunes.

Kiazim bey, elegido hace poco diputado por Magnesia, fué encargado por el Gobierno de procurar, recurriendo a medidas hábiles, que la rebelión no se extendiese.

El domingo último, Kiazim bey salió para Serres y Drama.

Pero los miembros del Comité de Unión y Progreso se negaron a ayudarle, porque son enemigos de contemporalizaciones y quieren contestar a la rebeldía con el hierro y el fuego.

Furioso, Kiazim bey partió para Constantinopla.

Su dimisión y su partida han causado profunda impresión.

Con ellas desaparece toda esperanza de concordia en Albania.

En adelante sólo habrá luchas salvajes entre albaneses y otomanos.

Tribunales

Allen condenado.

NUEVA YORK. Los jurados de Whyteville (Virginia) han juzgado y condenado a muerte al famoso bandido Lloyd Allen.

Este criminal, jefe de una partida de facinerosos, fué preso hace algún tiempo.

Cuando se celebraba la vista de su proceso, sus amigos asaltaron el Palacio de Justicia, mataron a un juez, al sheriff y a varios jurados, le libertaron y huyeron a caballo.

Organizada la persecución, casi todos ellos fueron batidos y muertos.

Allen, cercado en unión de dos de sus compañeros, fué preso, después de una lucha encarnizada.

Cuando se le condujo a Whyteville, estuvo a punto de ser linchado por los exasperados habitantes.

Estos quieren que su ejecución sea pública. Lloyd Allen, durante la segunda vista de su proceso, ha mostrado un gran ánimo.

VIAJE DE ASQUITH

Inglaterra en el Mediterráneo

Una Nota oficiosa.

LONDRES. *The Daily Telegraph* publica la siguiente nota, que, según se dice, es de origen oficiosa.

«Desde que fué anunciado que se retirarían del Mediterráneo los últimos acorazados ingleses y que tendrían a Gibraltar como punto de apoyo, la situación militar y naval así creada ha sido objeto de discusiones numerosas.

Muchos han expresado sus dudas de que las guarniciones inglesas del Mediterráneo sean suficientes para rechazar todos los ataques.

Oficiales competentes del Ejército han declarado que las tropas de Malta y las de Egipto, sobre todo, no podrían conservar las posiciones inglesas y que Chipre caería infaliblemente en manos del enemigo, ya que sólo podría oponer una resistencia escasa.

A consecuencia de estas discusiones, que, sin embargo, sólo han producido débil impresión en el público, se concede una importancia considerable a la visita que el primer ministro, acompañado del ministro de Marina, Churchill, va a hacer a nuestras posesiones del Mediterráneo.

Ambos visitarán Gibraltar y Malta, y si, como es probable, lord Kitchener aprovecha la ocasión para reunirse a ellos, su viaje podría tener una gran importancia política.

Se supone que lord Kitchener, como representante de Inglaterra en Egipto, y el ge-

neral Hamilton, como comandante en jefe de las fuerzas inglesas del Mediterráneo, tienen puntos de vista muy precisos, contrarios a la retirada de los últimos acorazados, que consideran peligrosa, a menos que el ministro de la Guerra no esté dispuesto a reforzar sensiblemente las guarniciones mediterráneas.

El Almirantazgo ha decidido concentrar todos los acorazados disponibles y aun aquellos cuya construcción está proyectada en el Canal de la Mancha y el Mar del Norte, ó en parajes próximos.

En consecuencia, si se acuerda mantener acorazados ingleses en el Mediterráneo, que no es ya el principal teatro estratégico, será preciso que el Parlamento dé su aprobación a nuevos y más considerables gastos navales.

O en caso contrario, habrá que sostener guarniciones más numerosas, que costarán también más dinero.»

TEMORES DE SUBLEVACION

Prisiones en la escuadra rusa

Alarma.

BERLIN. Nuevas noticias llegadas de San Petersburgo dicen que han sido operadas más detenciones a bordo de los buques de la escuadra rusa del Báltico.

Las autoridades marítimas creen tener los hilos de la conspiración tramada.

Los buques que debían iniciar el movimiento enarbolando la bandera roja eran el acorazado *Czarewitch* y el crucero *Rurik*.

La mayoría de los tripulantes de los mismos estaban comprometidos.

Contaban con una organización muy completa, y ya habían nombrado sus jefes.

Casi todos los conspiradores eran marineros, soldados y clases; pero se asegura que algunos oficiales se hubieran puesto al frente de la sublevación en el momento oportuno.

El plan consistía en sublevar toda la escuadra, prendiendo a los jefes y oficiales que no simpatizaran con el movimiento, apoderarse de Helsingfors, revolucionar Finlandia, y luego atacar Cronstadt.

Se afirma que contaban en esta ciudad con muchos amigos.

La insurrección de la escuadra debía ser secundada por los obreros de San Petersburgo, Moscú, Riga, Kiew y otras grandes ciudades rusas, por medio de la declaración de la huelga general.

Anteayer fueron presos 12 marineros del buque almirante de la escuadra del Báltico, anclado en Cronstadt.

Formaban parte de la organización revolucionaria, descubierta por las autoridades rusas.

Estas se niegan a dar detalles y se encierran en el mutismo más absoluto.

Han empezado a funcionar en Cronstadt y en Helsingfors los Consejos de guerra.

Dícese que serán efectuados numerosos fusilamientos.

Varios comandantes de buques de la flota del Báltico han dicho que las tripulaciones a sus órdenes están indisciplinadas, y que les cuesta gran trabajo imponerse a ellas.

Lo achacan a la propaganda secreta que se hace entre las mismas y a la acción de los finlandeses, que no perdonan a Rusia atente contra su autonomía.

MISCELANEA

Fallecimiento.

MONTEVIDEO. El general D. Salvador Tafes, presidente del Tribunal militar, ha fallecido hoy.

El general Castro.

WASHINGTON. Comunican que el general D. Cipriano Castro, ex Presidente de la República de Venezuela, que reside en Santa Cruz de Tenerife, se halla gravemente enfermo.

Un español muerto.

PARIS. El español muerto en la catástrofe ferroviaria del puente de Margaret es un malagueño, el Sr. Guerrero Bueno, que iba a Enghien.

Huelga en Londres.

LONDRES. Unos dos mil descargadores de los muelles, que protestaban contra el enganchamiento de esquirols, han sido despedidos por los patronos, por lo que se declararon los primeros en huelga, extendiéndose ésta a unos seis mil obreros.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

PURGEN

Purgante ideal. El más eficaz y suave de los purgantes. Sin rival contra el Estreñimiento. Prescrito con preferencia a ningún otro por los médicos más notables.

Pídase en Farmacias y Droguerías

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra. — Plaza San Fernando. — Recientemente ampliado y renovado.—El más moderno y mejor situado.

BARCELONA Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director.

MURCIA PALACIO HOTEL. Establecimiento de nueva planta, de primer orden, al alcance de todo viajero y el más moderno de la ciudad.

SALAMANCA Terminus Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «confort» moderno. Intérprete y coche a todos los trenes.

FRANCIA

NIZA Hotel de Bade & O'Connor. Ultimo «confort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

AVISOS UTILES

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.^a en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Para bien de la salud, los chocolates Zorraquino se sirven en el Casino de Madrid, Ideal Room y Villa Mouriscot. De venta: Confiterías Roldán, Villa Mouriscot; Ultramarinos Sr. Fernández, Nicolás María Rivero, número 14; Sr. Sevillano, Recoletos, 8.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(VENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

TUBERCULOSIS

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.^o

ZOTAL Para librarse de viruela, tífus y cólera, desinfectad con ZOTAL.

Joyería Modelo, Guerra, h/lo, Luna, 3.

Una copa de RHUM si es de la NEGRITA

es el mejor complemento de una buena comida.

EL BANCO HISPANORROMANO con domicilio en la Carrera de San Jerónimo, 5, 7 y 9, pone en conocimiento del público que ha dado principio a sus operaciones bancarias y comerciales, en especial a la compra-venta de inmuebles.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de mayo de 1862.

El año actual es decididamente el año de las exhibiciones.

Mientras se verifica la grande Exposición industrial en el Palacio de Kensington, de Londres, va a tener lugar otra de agricultura y ganado, que va a ser también en su género una gran cosa.

Esta exhibición se verificará en el Parque de Balnearia, desde el 23 de junio al 20 del siguiente julio, concurriendo a ella, entre otros países, Francia, Italia, Bélgica, Holanda, Rusia, Austria y América.

La suma destinada a los premios de los ganaderos extranjeros asciende a 70.000 reales; pero la de los indígenas es mucho más considerable.

Esta Exposición no será sólo de ganado, sino que abrazará toda la maquinaria e instrumentos de labranza.

Al mismo tiempo va a tener lugar otra Exposición de perros, en la cual va a mostrarse a los extranjeros toda la infinita variedad de animales comprendidos en la raza canina, y una tercera, en fin, de caballos *pour sang* para los aficionados al hipódromo.

Una carta de la Habana, fecha 6 de abril, que ha traído a Europa el vapor *L'Avon*, da la noticia de que, además del general Robles, han sido fusilados los jefes Pinzón, Gálvez y Negrete.

El Gobierno de Juárez había reclamado del general Lorencez que le entregara los mejicanos Almonte, Miranda, Haro y Tamariz; pero el jefe francés ha rechazado la demanda.

La candidatura del Príncipe Maximiliano no parecía ganar terreno entre los mejicanos. Había sido destituido por Juárez el ministro Echevarría, solamente por ser tío de la esposa del general Prim.

Los viajeros españoles llegados de Méjico creen que al avanzar los aliados es de temer en aquella capital un levantamiento general contra los extranjeros.

LONDRES. La ceremonia de la apertura de la Exposición Internacional se verificó con gran magnificencia.

Formaban parte de la comitiva muchos individuos de la nobleza y muchas notabilidades en ciencias y artes, así como los comisarios extranjeros.

Las composiciones musicales de Meyerbeer y Benedetti han sido entusiastamente acogidas.

La ciudad presenta un espectáculo animadísimo, y en muchas calles las casas están adornadas de colgaduras.

COPEL
ACEITE RICINO, purísimo, sin sabor.
Frasco de una onza, 50 céntimos. BARQUILLO, núm. 1. FARMACIA.

LOS LUNES DEL TURISMO

Sobre tarifas.

Después de ser publicado en estas columnas el anterior artículo de «Los lunes del Turismo», la Compañía del Norte ha hecho insertar en la Prensa la noticia de la creación de una nueva tarifa internacional de billetes circulares a precios reducidos, utilizables en ambas vertientes pirenaicas. Dicha mejora había sido pedida repetidas veces en los Congresos de Turismo de Zaragoza, San Sebastián, Toulouse y Lisboa.

Estos billetes permitirán a los veraneantes que van todos los años a los Pirineos franceses, recorrer en condiciones muy económicas los Pirineos españoles, siguiendo al efecto el itinerario Barcelona, Zaragoza, Pamplona y San Sebastián.

La transcendencia de esta innovación no escapará a nadie. Y por haberla hecho, merecen ser felicitadas las Compañías españolas del Norte y M. Z. y A., y la francesa de Midi, que se han puesto de acuerdo para ello.

Este éxito debe servir de estímulo a las Asociaciones de Turismo para estudiar la cuestión de las tarifas ferroviarias. Tengan la seguridad de encontrarán sus peticiones favorables acogidas, siempre que sean justas y factibles. Las Empresas de ferrocarriles, convencidas de que ellas son las primeramente beneficiadas en estos casos, están animadas del mejor espíritu y no sacrifican en los altares de la diosa Rutina.

En todos los países hay tarifas especiales para los viajes en grupo, viajes que, como se sabe, organizan frecuentemente las Agencias y los grandes periódicos.

Estas tarifas tienen por base, ordinariamente, una reducción de los precios ordinarios, que oscila entre el 40 y el 60 por 100, según los países y los trenes que utilizan los grupos en cuestión.

Esta mejora facilita mucho la creación de grandes corrientes turísticas, ya que la baratura obra como atracción y constituye un medio especial de propaganda. Además, es costumbre conceder iguales ventajas a los miembros de Congresos nacionales e internacionales.

En España tenemos igualmente una tarifa de esta naturaleza: es la X 17. Pero sus bases son algo más complicadas que las similares de otras naciones.

En vez de ofrecer una base única de reducción, la tarifa X 17 está calculada sobre el principio de las reducciones progresivas. Por ejemplo, se paga, por los primeros 100 kilómetros de un recorrido, en primera, 0,075; por los segundos, 0,07; por los terceros,

0,06, y así sucesivamente hasta llegar al mínimo de 0,05. Además, aumenta estos precios el impuesto del Tesoro de un 10 por 100, como todos saben.

No se comprende fácilmente la razón de estas peregrinas progresiones. Si el objeto, como parece, es favorecer los viajes, es lo natural que no se establezcan diferencias entre el viajero que recorre 200 kilómetros y el que llega a los 1.000.

Por otra parte, tampoco se alcanza el fundamento de que un turista que haga un recorrido de 600 kilómetros, pague un precio por los cien primeros y otro distinto por los cien últimos.

Además, esta tarifa tiene una cláusula digna de que fijemos en ella la atención. Me refiero a la que permite la utilización solamente de los trenes correo y mixtos. Es natural y lógico que la Agencia de Viajes o el periódico que organice una excursión de grupo por España, no encuentre muchos clientes si les obliga a que tarden veintidós horas en el viaje de Barcelona a Madrid, por no citar otro trayecto.

No cabe duda de que todo lo apuntado es susceptible de corrección y mejora, y de que su reforma debe ser acometida cuanto antes, para que sean factibles las excursiones en grupo en condiciones iguales, por lo menos, a las que ofrecen a los turistas y a las Agencias en otros países.

He recibido muchas cartas relativas a la cuestión de las tarifas. En algunas de ellas son expuestas orientaciones muy acertadas. En otras se piden cosas imposibles. Ruego a mis lectores que me perdonen si no les contesto particularmente y que me permitan la haga desde estas columnas a medida que vaya desarrollando y analizando los numerosos aspectos del importante problema de que trato en la actualidad.

LEON ROLLIN.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C. Probadas, Inmejorables

EL PROBLEMA DE CANARIAS

Reunión en el Congreso.

A las cinco de la tarde se reunió ayer en el Congreso la numerosísima Comisión de las islas del archipiélago canario, que no están conformes con la división de la provincia.

Forman la Comisión representando a las islas de Tenerife, Gomera, Hierro, La Palma, Lanzarote y Fuerteventura, los señores conde de Torrepando, D. Antonio Domínguez Alfonso, D. Alfredo Vicenti, señor conde de Belascoain, D. Juan Sol y Ortega, don Leopoldo Romeo, D. Benito Pérez Armas, D. Camilo Lecuona, D. Emilio Calzadilla, D. José Hernández Sayer, D. Isidoro Calzadilla, D. Miguel Cámara, D. Antonio Izquierdo, D. Juan Rumeu, D. Antonio Vivancos, D. Juan de la Rosa, D. Andrés Arroyo, don Ignacio Llerena, D. Juan Carballo, D. Tomás Sotomayor, D. José Oramas, D. Gonzalo Molina, D. Luis Fajardo, D. José Rodríguez Febles, D. Juan Alonso Martín, don José Arozena y Enriquez, D. Agustín Hernández, D. Rafael Belza, D. Miguel Villalba, D. Miguel Tato Amat, D. Eduardo Tarquis, D. Julio de la Rosa, D. Pedro Pérez Díaz, D. Manuel Delgado Barreto, D. Luis Maffiotte, D. Ricardo Ruiz, D. Félix Benítez de Lugo, D. Andrés Arroyo, D. Diego Vázquez, D. Bernardo Cologan, D. Tomás Cologan, D. Diego Gálvez de Malasaña, D. Miguel Martín Frago, D. Guillermo Cabrera, don Carlos Lecuona, D. Juan Urquía, D. Francisco Fernández Bethencourt, D. Antonio Lecuona y algunos otros que se irán sumando, por no encontrarse aún en Madrid.

Expuesto por el señor conde de Torrepando el objeto de la reunión, manifestó el Sr. Domínguez Alfonso su parecer acerca de la forma de realizar las gestiones, y tanto este extremo como todos los que abarca el pleito que se ventila fueron discutidos, interviendo por este orden en el debate los Sres. Pérez Díaz, Arroyo, Calzadilla, conde de Belascoain, Delgado Barreto y Ruiz y Benítez de Lugo, haciendo un resumen el Sr. Sol y Ortega.

Se acordó visitar, sin pérdida de tiempo, al jefe del Gobierno, al presidente de la Cámara y a todos los jefes de minorías parlamentarias, así como realizar otras gestiones encaminadas a que no sea dividida la provincia de Canarias, haciendo de ella una excepción en el régimen provincial de España.

También visitarán los comisionados al señor conde de Sagasta, presidente de la Comisión que entiende en el proyecto.

Reinó entre los reunidos gran entusiasmo, confiándose en que el Gobierno ha de atender las indicaciones de los representantes reunidos ayer en el Congreso.

GRAN MUNDO

La señora de Bañer, que recibe a sus amigos los domingos por la tarde, en su magnífica finca de la Alameda, tuvo ayer más visitas que de costumbre.

Algunas muchachas y muchachos amigos de sus hijos y de su linda sobrina la Srta. María Ruiz de Arana, se habían citado allí y aprovecharon tan agradable ocasión para bailar al aire libre en tan hermoso y ameno marco.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita de Espinosa de los Monteros, hija de los barones del Solar de Espinosa y nieta de los marqueses de Villamanilla de Perales, para un hijo de los marqueses de Cáceres.

Numerosa y aristocrática concurrencia asistió ayer a las carreras de caballos, que fueron favorecidas por el tiempo.

El teatro de la Comedia estuvo muy concurrido anoche.

MADRIZZY

CASA REAL

En opinión del señor conde de San Diego, el alumbramiento de la Infanta doña Beatriz se verificará hacia el 23 del actual.

Sus Majestades se trasladarán al Real Sitio de San Ildefonso a mediados del próximo mes de junio.

En el Colegio de Santa Isabel se ha celebrado esta mañana la solemne comunión de las niñas, oficiando el señor obispo de Sion, que les dirigió una hermosa plática.

Asistió S. A. la Infanta doña Isabel, hija de la malograda Princesa de Asturias doña María de las Mercedes.

Han tenido audiencia con la Reina Doña Victoria doña Adelaida Domínguez Sanchiz, doña Lucrecia Ulloa, doña Ana Rivera, doña Concepción López de Ripoll y el conde de San Martín de Hoyos.

De doce a dos menos cuarto de la tarde estuvo en Palacio el Sr. Marconi, cumplimentando a S. M.

La mayor parte del tiempo fué dedicada al Monarca, que le dispuso la más benévola acogida.

El ilustre inventor, comentando su audiencia, decía que Don Alfonso XIII había estado encantador, *molto gentil*, revelando conocer y seguir con mucha atención cuanto sucede en el mundo, singularmente los progresos científicos. El Monarca puso en manos del Sr. Marconi las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, contenidas en sencillo y elegante estuche de maderas finas, agradeciéndole vivamente el inventor de la telegrafía sin hilos.

Don Alfonso le invitó a la sesión de polo que se celebrará a las cuatro de la tarde en la Casa de Campo.

El Sr. Marconi salió igualmente encantado de sus audiencias con las Reinas. A Doña María Cristina le entregó su retrato.

De Palacio fué a comer a la Embajada de Italia. A este banquete asistieron, entre otros, el ministro de la Gobernación, el duque de Alba y el subsecretario de Estado, Sr. González Hontoria.

Marconi saldrá mañana en el sudexpreso para Inglaterra. Debe hallarse en Londres el viernes, en virtud de compromiso contraído con el Gobierno británico.

A la audiencia militar del Rey han concurrido el general Aranz, los capitanes Estruch y Voyer (D. César y D. José), el segundo teniente D. Anibal Voyer y el agregado militar de Rusia, capitán Scourtoff.

El miércoles se reunirán en el Campamento de Carabanchel los elementos que constituyen la guarnición de Madrid, para realizar, al mando del general Marina, un ejercicio de conjunto.

Las tropas harán un avance hacia los Retamares.

Es probable que concurra Su Majestad. Las fuerzas se hallarán en el Campamento a las ocho y media de la mañana.

Funcionarán en el ejercicio militar los aeroplanos.

ASAMBLEA DE MUTUALISTAS

LA MUTUAL FRANCOESPAÑOLA

Esta mañana se celebró la Junta general de asociados de La Mutual Francoespañola, Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular, domiciliada en Madrid, Alcalá, 38, presidida por el señor marqués del Vadillo. A la Asamblea asistieron gran número de asociados de toda España, que traían representación de sus compañeros de Asociación según disponen los estatutos.

Acompañaban en la mesa presidencial al señor marqués del Vadillo, los consejeros señores marqués de Portago, D. Rafael Andrade y D. Luis Silvela.

A causa de encontrarse enfermo hace bastante tiempo el director general, D. Mateo Silvela, dió lectura de la Memoria del ejercicio de 1911, el subdirector, D. Sebastián Gómez Acebo, director interino en la actualidad. Los asambleístas aprobaron, por aclamación, la Memoria y el acta de la Junta del año anterior, de la que dió lectura el secretario del Consejo, D. Antonio Millor.

El consejero delegado, D. Luis Silvela, sirviéndose de los datos de la Memoria anteriormente aprobada, hizo un brillante discurso, y expuso el plan de campaña que tienen los directores de esta Sociedad de Mutualistas para que en el año 1912 continúe La Mutual Francoespañola el estado de prosperidad que ha tenido desde 1902, en que se fundó. Dió cuenta el Sr. Silvela de que La Mutual Francoespañola había tenido necesidad de abandonar los trabajos y funcionamiento en Méjico, por exigirlo así las nuevas leyes del país; que la nueva ley votada en la República Argentina estableciendo el monopolio de los seguros por el Estado, é impidiendo trabajar a las Compañías, tanto nacionales como extranjeras, había sido la causa de que La Mutual Francoespañola no hubiera cumplido la promesa que hizo el Consejo de Administración el año anterior, de establecer en aquellas Repúblicas la subdelegación, y que, a pesar de todos estos inconvenientes y de la formidable competencia que quieren hacerla otras Sociedades, con el fracaso de algunas de ellas, que infundió la desconfianza en el público, la vitalidad de La Mutual Francoespañola ha quedado probada en el año 1911, en que sólo ella ha logrado recaudar por primas más del doble cantidad que todas las Compañías de su clase reunidas, y cinco veces más que la primera de las que le siguen en importan-

cia. La Mutual Francoespañola ha cerrado en 31 de diciembre de 1911 la Caja correspondiente a este año con una producción de 11.642 partes suscritas de 600 pesetas cada una, representativas de un capital de 6.985.200 pesetas.

En esa misma fecha de 31 de diciembre el total de asociados durante los diez años que tiene de vida La Mutual Francoespañola ha alcanzado el número de 71.222, que han suscripto cantidades por valor de 52.429.200 pesetas.

Una prueba de que va en aumento la producción de La Mutual Francoespañola—añadió el Sr. Silvela,—es que en el primer cuatrimestre del año actual han suscripto los asociados 4.080 medias partes, que representan un capital de 2.448.300 pesetas, y que el cupón de los valores públicos, que constituyen el capital de las Asociaciones, cobrado en el mes de abril de 1911, importaba 73.000 pesetas, y el del mismo mes de 1912 ha importado 101.823 pesetas.

La Caja de contraseguro, repartida entre las familias ó herederos de los asociados fallecidos durante el año 1911, no ha podido tener éxito más lisonjero, pues, además de haber reintegrado a los interesados de las cantidades que tenían entregadas en las Cajas para caso de vida, les ha repartido otro 101 por 100 de beneficio.

Terminó el Sr. Silvela su discurso, que fué varias veces interrumpido por los aplausos de los asambleístas, haciendo resaltar la importancia de las personalidades que forman los Consejos regionales, provinciales y de Patronato que La Mutual Francoespañola ha constituido en toda España.

Terminada la Asamblea, los asociados celebraron junta general extraordinaria, aprobando algunas modificaciones de los Estatutos para adaptarlos a las necesidades del nuevo reglamento de la Comisaría de Seguros, así como también se resolvió la modificación de que el reparto de las Cajas de vida se haga en enero de cada año, en vez de ser en abril, dejando este mes para el pago del contraseguro, pues de hacerse el reparto de las dos Cajas en la misma fecha del año, dificultaría grandemente la gestión de los encargados de hacer los pagos.

El señor marqués del Vadillo hizo el discurso resumen del acto, encareciendo a los asambleístas que continúen su propaganda a favor del seguro de mutualidad, y la Asamblea terminó dando un aplauso al Consejo de Administración y un voto de confianza a sus directores, haciendo votos por el pronto y total restablecimiento del director general, don Mateo Silvela, para que vuelva a ocuparse nuevamente de los asuntos que los asociados de La Mutual Francoespañola le tienen confiados desde hace algunos años.

DE ARTE

Dibujos y motivos decorativos

En el Centro de Defensa Social.

Son varias las Exposiciones que organiza durante el año el Centro de Defensa Social, establecido en la calle del Príncipe, número 7, y muy meritoria la labor que realiza en favor de la cultura pública.

Allí se dan frecuentemente conferencias, cuya finalidad divulgadora, en el sentido moral, al par que científico, va produciendo sus frutos, y los producirá aún más prácticos, a medida que esta Sociedad pueda ir desarrollando sus proyectos.

En el orden artístico se verifican Exposiciones, algunas muy notables. Aún recuerdo la que organizó Luis Menéndez Pidal.

Ahora se ha inaugurado otra de dibujos y motivos decorativos, que es muy visitada y elogiada, del joven artista Sr. Sáenz Santa María.

Yo he conocido recientemente a este artista y admiro en él tanto como sus iniciativas en los comienzos de su carrera brillante, la modestia que le distingue. Son cosas inseparables esta y aquella condición.

Lo que expone ahora en los salones del Centro de Defensa Social tiene, a mi juicio, el mérito de imprimir a la obra artística rumbos que indudablemente han de modificar—si sigue contando con mantenedores tan bríosos como el Sr. Sáenz Santa María—caracteres nuevos, ajenos completamente al deplorable gusto reinante.

Además, el arte decorativo—no hace mucho tiempo se ha dicho en estas mismas columnas con ocasión de la Exposición que se verificó últimamente en el Retiro—ha menester de una constante vulgarización de los motivos meramente naturales, no de los alambicamientos clásicos que lo han traído al estado deplorable en que se halla y que no es preciso fijar mucho cuando de ello certifica la presencia de cualquier mueble llamado elegante ó la fachada de cualquier edificio en construcción.

Sáenz Santa María quiere que el arte decorativo sea lo que deba ser; así lo prueba en esta Exposición de sus trabajos. Ojalá le sigan otros. Yo le felicito cordialmente por su arte y por sus méritos.

R. S.

CHANTILLY

Seleccionado chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75

«LA INDIA», Montera, 12.

Casa de moda.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

CARTA DEL SEÑOR MAURA

La carta que el ilustre jefe del partido conservador ha dirigido al presidente de la Juventud conservadora de Zaragoza, y de la cual nos habló nuestro corresponsal telegráfico, dice así:

«Querido amigo: Como tuve ocasión de decirle de viva voz, el provecho que se debe sacar de una reunión de las Juventudes conservadoras de España no consiste tan sólo en alentarse recíprocamente con discursos entusiastas y con afectuosas muestras de fraternidad, aunque unos y otras merecen gran estimación, sino que se ha de ordenar el común impulso para conseguir mayor eficacia, encaminándole al primordial designio, en términos acomodados al presente estado de cosas y a la diversidad de casos y lugares.

La cultura y la economía nacionales no sufrieran el retardo y la mengua que, bajo engañosas apariencias democráticas, les han usado, les causan y amenazan causarles todavía, los agitadores de las izquierdas, si hubiesen cumplido antes y cumplieren ahora sus obligaciones patrióticas (deberes morales tan claros y estrictos como todos los demás) cuantos españoles, por su virtud, su saber, su profesión ó su riqueza, naturalmente son partícipes en el ministerio social de dirigir, enseñar, amparar y confortar a los más humildes y desvalidos.

Las Juventudes conservadoras surgieron al advertir la nueva generación los estragos ya sufridos y los venideros, que tienen por principal causa esta pasividad egoísta y suicida de las clases amenazadas con el trastorno. La actuación preservadora ha de consistir, por consiguiente, en establecer, reanudar, acrecentar é intimar el contacto educador con las muchedumbres populares, víctimas las más lastimosas del desastre, para el cual se procura que sirvan de instrumento.

Si tener en poco las propagandas orales, mediante reuniones públicas, donde se pronuncian discursos y conferencias, recomiendo con todo encarecimiento una acción social más persistente, intensa y sistemática, y han de ejercitarla las Juventudes, estableciendo y vivificando con su celo organizaciones bienhechoras y docentes en cada comarca ó población, acomodadas a las varias maneras de vivir los pueblos.

Han de aprontar los recursos que las Juventudes necesitan para desplegar esta acción social y política, todas las clases acomodadas, a quienes bastará conocer, al menos, su propia conveniencia, para aporrontarlos con largueza, poniendo los bienes de fortuna donde se pueda esperar de ellos fruto de bendición, el cual sólo se obtiene con asistencia espiritual del amoroso celo.

Si las organizaciones populares, alentadas con desvelo de las Juventudes conservadoras, no consigueren estos subsidios pecuniarios, los que naturalmente están obligados a prestárselos, acabarían de perder el derecho que todavía les quedé para dolerse de la sanción venidera.

De esto que digo inferirán ustedes cuánto importa que preceda, a la Asamblea que proyectan, el acopio de noticias concretas y estudio de organizaciones adecuadas a la varia condición en que viven unos y otros pueblos, de modo que la acción general sea sistemática, sin la uniformidad desconsiderada y rígida, que en gran parte la esteriliza.

Cuenten para esta noble y patriótica empresa con cuanto apoyo pueda prestarles su afectísimo amigo

A. MAURA.

Madrid, 12 de mayo de 1912.»

SALON REGIO

EL CRONOFONO.—Ante una numerosa concurrencia de invitados, entre los que figuraban distinguidas personalidades de la Prensa y las Bellas Artes, se verificaron anoche las pruebas definitivas de este maravilloso invento. Para el próximo miércoles se anuncia la inauguración, que tendrá lugar en las sesiones continuas de tarde y noche. Nos hizo saber la inteligente dirección de este teatro que, a pesar de los crecidos gastos que representa para la Empresa la implantación de estos aparatos, importados de París, así como el personal idóneo, no sufrirán aumento de precios las localidades, y únicamente los encargos que se hagan en contaduría tendrán el recargo que marca la ley. Son encantadoras las composiciones teatrales é ingeniosos los recursos puestos en juego para describir sobre el lienzo el más perfecto sincronismo, a lo que contribuye poderosamente la adaptación de la música, que ha instrumentado *ad hoc* el maestro director del cuarteto, Sr. Alcaraz.

Entre las películas cantadas que llamarán la atención figuran el hermoso «Danubio azul», del célebre compositor Strauss; los populares «couplets» de *El perro chico*, cantados y bailados por la bellísima Tortajada, y una linda canción, que pronto se hará popular, titulada «Ella ha perdido su Zigomar», que interpreta un graciosísimo caricato de moda en París.

Con estas películas hará su debut el miércoles próximo el curiosísimo «Cronofono».

La importante Casa Gaumont, productora de este aparato, que en el Olimpia, de París, y en su gran palacio cinematográfico lo ha dado a conocer, merece plácemes, y la Empresa del Salón Regio recibirá el premio de su iniciativa, ostentando por mucho tiempo en sus taquillas el consabido anuncio de: «No hay billetes». Sea enhorabuena.

Automóviles «Colibrí, y «SPERBER»

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches.

AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA
Almirante, 10.—Madrid.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

EN EL CONGRESO

CASA DE LA VILLA MUNICIPALIZACIÓN DE SERVICIOS

Para tratar de la municipalización del servicio de abasto de carnes a Madrid, con motivo de la moción presentada al Concejo por el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, se ha reunido hoy el Ayuntamiento, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, Sr. García Molinas.

Una enmienda.

Abierta discusión sobre las bases, el señor Ruiz Jiménez da lectura a una enmienda modificando la base primera en el sentido de que la Junta encargada del servicio de abasto de carnes no sea sólo representación del Municipio, sino que de la misma han de formar parte representantes de la Asociación de Ganaderos, de los expendedores de carnes frescas y saladas y de la Casa del Pueblo.

La impugnación.

El Sr. Llorente combate la base y la teoría de la municipalización de servicios.

La defensa.

La lleva a cabo el Sr. Argente de manera tan completa, que con breves frases refuta la argumentación del Sr. Llorente.

¿Quién representa al consumidor?

El Sr. Bellido propone que el representante de la clase obrera no sea nombrado directamente por la Casa del Pueblo, sino por el Instituto de Reformas Sociales, puesto que hay muchos que no pertenecen a la Casa del Pueblo.

El Sr. Mora defiende con tesón que la única entidad que puede nombrar esa representación es la Casa del Pueblo.

El Sr. Alvarez Arranz hace constar que hay muchos Centros de obreros que no pertenecen a la Casa del Pueblo.

El Sr. Argente defiende el texto de la base de la moción del alcalde.

El Sr. Largaña hace notar que si se va a aumentar el número de representantes en esa Junta, deben ir a ella representantes de otras clases sociales.

El Sr. González combate la base, teniendo en cuenta que, según su opinión, no se conseguirá el abaratamiento de la carne.

El Sr. Carnicero hace algunas aclaraciones, y la enmienda del Sr. Ruiz Jiménez es aprobada con la adición propuesta por los Sres. Alvarez Arranz, Bellido y De Carlos, que dice así:

«En el caso de que Círculos ó Sociedades obreras que no se hallen comprendidas en la Casa del Pueblo soliciten su intervención en la Comisión a que hace referencia el artículo 1.º, les será concedida por el señor alcalde una representación, atendida la importancia que tengan.»

Otras enmiendas.

Se desecha una enmienda del Sr. Nogueira y es retirada otra del Sr. García Cortés. La base primera queda aprobada.

Una nueva base.

Sobre la base segunda presenta una enmienda, que defiende, el Sr. Fraile, pidiendo que pueda matar libremente las reses que necesiten para la venta en sus propios establecimientos, pagando todos los derechos que se establezcan.

El Sr. Argente la combate, y el Sr. Llorente hace notar que de lo que se trata es de establecer un monopolio.

Protesta contra esta afirmación el Sr. Argente. El Sr. Píera hace historia de sus conocimientos de lo que son los mataderos extranjeros, y combate la municipalización del servicio, poniendo de manifiesto los inconvenientes que habían de presentarse en el caso de aprobarse la moción del alcalde.

Rectifica el Sr. Fraile que se va a terminar con la oferta y la demanda, y que se trata de poner precio a la propiedad ajena.

Hace notar el abandono tradicional del Ayuntamiento, en cuanto afecta al servicio del Matadero, donde se llega al extremo de que las ratas andan por encima de las carnes. No ocurriría lo que ahora se lamenta, si el Ayuntamiento hubiera evitado tales deficiencias y tuviese al frente del servicio personal competente.

Dice que hace mucho tiempo abogó por que en el Matadero se variase el sistema de contratación, y afirma que lo único que le disgusta de la moción es aquello que atenta a la libertad de comercio.

Termina diciendo que cada kilo de carne que se consume en Madrid paga 34 céntimos y medio de derechos, y en París sólo paga 10.

Rectifica también el Sr. Llorente, insistiendo en que esto es, ha sido y será un monopolio. Manifiesta que los productores pueden confabularse y elevar el precio de la carne, y con la enmienda del Sr. Fraile se puede establecer la regulación del precio.

El Sr. Argente combate la enmienda, diciendo que lo que con ello se persigue es poder vender la carne a un precio superior al que fije el Ayuntamiento.

Interviene el Sr. Talavera, declarando que se puede llegar hasta la tasa en los artículos de primera necesidad; pero no obligar a la intervención del Ayuntamiento.

Se muestra partidario de la municipalización, pero no del industrialismo. Elogia la organización del matadero de la Villette de París, é insiste en que se debe dejar en libertad a los productores para matar y vender el precio que estime oportuno, siempre superior al que señale el Ayuntamiento.

El Sr. Barrio señala lo que ocurre en Gibraltar, en donde está establecida la tasa y se extiende en consideraciones que producen interrupciones de los Sres. Llorente, Catalina y Fraile.

Rectifica el Sr. Fraile, defendiendo al personal del Matadero, que ingresa sin sueldo desde niño y va ascendiendo por su práctica.

Termina diciendo que los socialistas combaten a los empleados del Matadero porque no han querido ingresar en la Casa del Pueblo.

El Sr. Ruiz Jiménez interviene diciendo que no se puede decir que el Ayuntamiento no sabe administrar sus servicios, cuando está tan cerca el momento de ir a la municipalización del alumbrado, del agua, de los tranvías y de tantos otros servicios.

Para cortar todos los abusos existentes, dice que necesita que el Ayuntamiento declare que debe intervenir inmediatamente en el Matadero, y declarar asimismo que quiere el inmediato cumplimiento de las Ordenanzas municipales.

Declara que al votarse la enmienda, se vota en contra de la moción.

Dice que se trata con la enmienda de establecer un privilegio a favor de una Sociedad de la que es cajero el Sr. Barros, firmante de esta enmienda.

El Sr. Talavera defiende una enmienda como adición, en la que se propone que los ganaderos ó introductores podrán sacrificar sus reses en el Matadero y venderlas libremente por sí ó a los tabajeros, bajo la inspección de la Comisión; pero sin que el precio de estas ventas a los consumidores pueda exceder del fijado por aquélla, para lo cual tendrá la facultad de establecer la tasa máxima del artículo.

En el caso de que el introductor haga uso de la facultad consignada en el párrafo anterior, tendrá obligación de pagar todos los derechos que por degüello, etc., bajo la forma de aprovechamiento de despojos y pieles ó su equivalente, hayan de satisfacer las restantes carnes adquiridas por el Ayuntamiento, y estarán sometidos a los mismos reconocimientos é inspecciones que aquéllas.

Los Sres. Ruiz Jiménez y Fraile la aceptan desde luego.

Después de intervenir brevemente don Eduardo Trompeta, el Sr. Quejido llama la atención sobre una parte de la enmienda.

El Sr. Ruiz Jiménez, después de leer la adición del Sr. Talavera, insiste en que se puede admitir.

El Sr. Argente hace notar que en el reglamento que se forme se puntualizarán todos los extremos para evitar que se trate de alejar a los ganaderos del Matadero.

Después de breves frases del Sr. Largaña, interviene el Sr. Catalina, protestando de que se intente quitar derechos a los industriales por la Junta reguladora.

Declara el Sr. Ruiz Jiménez que la reglamentación se hará por la Junta, en que tendrán representación los tabajeros y consumidores.

La adición es aprobada con el voto en contra del Sr. Llorente, y por lo que se refiere a la tasa, del Sr. Catalina.

También se aprueba otra enmienda del señor Talavera en la que se dice que el servicio de abastecimiento de carnes, declarado municipal, no podrá en ningún caso ser arrendado a ningún particular, gremio ni Corporación.

Votaron en contra los Sres. Bellido y Llorente, y quedó aprobada la base segunda, levantándose la sesión, para continuarla a las nueve de la noche.

Casa Valentín Marín

Langostinos, langosta y salmón. PRECIADOS, 8

Repetición de los Niños Sevillanos

El próximo jueves volverán a torear en la Plaza de Toros de Vista Alegre los afamados Niños Sevillanos Pacorro é Hipólito.

Fue tanta la expectación despertada en la presentación de estas cuadrillas, obtuvieron el Domingo en aquella plaza éxito tan ruidoso, que la Empresa, a petición de numerosos aficionados que no pudieron asistir, se ha visto en la precisión de organizar esta segunda fiesta para el próximo jueves 23.

En ella lidiarán las cuadrillas de Pacorro é Hipólito seis toreros de D. Ildefonso Gómez, hermanos de los bravísimos novillos que con tanto aplauso se lidiaron en la tarde referida. La corrida empezará a las cinco, y el despacho de billetes estará abierto desde el miércoles en la calle de Carretas, antigua Lonja del Almidón.

CASA LUQUE

4—CUESTA DE SANTO DOMINGO—4 SOMBREROS DE SEÑORA EXPORTACION — PRECIO FIJO

COMPRO Y VENDO

escopetas, pistolas, máquinas de escribir y bicicletas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Las desgracias de esta tarde

Niño muerto por un carro.

En la calle del Pacífico fué esta tarde atropellado por un carro el niño de siete años Enrique Alcántara Vargas, que habitaba en una de las casas próximas.

El accidente tuvo consecuencias funestísimas para la infeliz criatura. Una de las ruedas le pasó por encima, destruyéndole completamente y ocasionándole la muerte en el acto.

Cuanto personas presenciaron el suceso quedaron aterradas. Sobre el pavimento quedó, ensangrentado y lleno de barro y polvo, el cuerpecito tierno de la inocente criatura, nueva víctima de la libertad peligrosa y antipática en que se deja aquí a los niños.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, donde quedó envuelto con sus ropillas destrozadas el cadáver, hasta que dicha autoridad llegara y dispusiera el traslado de éste al Depósito judicial.

El carretero fué puesto a disposición del juez de guardia.

En su declaración manifestó que no advirtió la desgracia hasta que los transeúntes, con sus gritos, le llamaron la atención.

Niña abrasada.

También, a primera hora de la tarde, se desarrolló un horroroso suceso en la calle de Jardines, núm. 24, donde se hallaban, solos en la casa, tres hermanitos, hijos de los dueños de la tienda allí establecida.

Nieves Sanz Coria, de dos años, se entretenía con sus hermanitos, otras dos niñas de cuatro y seis años, en jugar inocentemente con los cachivaches y muebles.

De repente, una de ellas, viendo sobre el lavabo unas tenacillas de rizar el pelo, dijo a sus hermanitas:

—Vamos a jugar a amas y criadas. Yo soy el ama y me estoy arreglando para ir al baile...

Y cogiendo una caja de cerillas encendió una vela para calentar las tenacillas. Jugando atolondradamente, y sin saber cómo, la llama prendió en las ropillas de la niña Nieves, que, al advertirlo, empezó a correr, dando gritos desesperados.

Los demás hermanos también se aterraron y rompieron a llorar, llenos del mayor espanto. La infeliz Nieves salió al balcón, demandando auxilio, y entonces penetraron en la casa varias personas, y libraron de las llamas a la pobrecita víctima, que lanzaba ayes de inmenso dolor.

Llevada a la Casa de Socorro se le aplicaron una porción de quemaduras de primero y segundo grado, que se extendían por distintas partes del cuerpo.

El juez de guardia se constituyó, al recibir el aviso, en la Casa de Socorro, y luego en el domicilio de las criaturas, con objeto de instruir las diligencias correspondientes.

LO MEJOR

para la neurastenia producida por las malas digestiones, para los catarros intestinales y para las enfermedades del estómago es sin disputa el Agua de Solares, tomada con constancia en las comidas.

PLEITOS Y CAUSAS

El caracter de una fundación.

El año 1905, por real orden del ministerio de la Gobernación, se declaró que una fundación de carácter particular, de la cual era patrono desde 1900 el Cabildo de la iglesia metropolitana de Granada, se considerase como de beneficencia particular.

Redimidos los censos de esa fundación, la Hacienda ingresó en sus arcas el capital afecto; pero en virtud de aquella real orden, reclamó el Cabildo que se le expidieran las oportunas láminas de la Deuda equivalentes a aquel capital. El ministerio de Hacienda, en la real orden recurrida, desestimó esta pretensión, declarando que la fundación no era de carácter benéfico, sino puramente piadoso.

Contra esta resolución se interpuso recurso contencioso-administrativo, que ha sostenido, en nombre del Cabildo, el ilustre jurista don D. Juan de la Cierva, adjuciendo en defensa de su tesis la incompetencia del ministerio de Hacienda para contrariar, la declaración de fundación benéfica que tenía la patrocinada por el Cabildo de Granada en virtud de la real orden de Gobernación de 1905.

Alegó también el Convenio ley con la Santa Sede de 24 de junio de 1867, que declara fundaciones benéficas las que tengan por objeto distribuir limosnas sin designación de personas, que es precisamente lo que hacía la fundación discutida, repartiendo 10.000 ducados anuales entre los conventos pobres y 10.000 maravedises para ornamentación y reparación de templos, a voluntad de los patronos.

El fiscal Sr. Longué se opuso al recurso.

Defendiendo al hijo mata a su mujer.

El 5 de agosto de 1911 cometióse un crimen en el barrio de Nueva Numancia.

Serían las ocho y media de la noche, cuando Gregorio Vicente Luna Romero fué a sacar agua de un pozo del tejaz de San Román.

Antonio Marín trató de impedirlo y con una vara le golpeó, llegando a tirarle al suelo. En auxilio de Vicente salió su madre, marchando detrás el padre. Este, al ver a su hijo en el suelo, con un revólver disparó tres tiros; dos de ellos produjeron la muerte a Marín y el tercero fué a hacer blanco en su propia mujer, matándola también casi instantáneamente.

Acusa al procesado como autor de los delitos de parricidio y homicidio el fiscal Sr. Cardenal y el acusador particular Sr. Martorell.

De la defensa está encargado el Sr. Díaz Valero.

Portera que no duerme.

Una portera, en noche de insomnio, descubre a un ladrón, que trata de robar la casa.

La portera a que nos referimos dormía en la portería; una noche, ya de madrugada, observó que un hombre penetraba cautelosamente en el portal. Salgó aquélla y le detuvo; el ladrón iba pertrechado de llaves para realizar su hazaña.

El fiscal ha acusado al entonces detenido como autor de una tenencia de útiles para el robo.

El defensor, Sr. Iradier, ha conseguido que el Jurado dejase reducida la categoría del delito a una tentativa de robo.

Oposiciones a la Judicatura.

Han sido aprobados: D. Vidal Gil Tirado, con 10,55 puntos; don Alejandro Moner Sánchez, con 11,33; don Víctor Vázquez Gundier, con 7,88; D. Eduardo Pérez Sánchez, con 11; D. Aurelio Artacho Navarrete, con 9,33; D. Carmelo Izquierdo Sánchez, con 6,77; D. Tomás Pereda García, con 13,75; y D. Luis Massa López, con 15,87.

ALVAR-ARRANZ.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34. Madrid.

LINOLEUM

El mejor pavimento para el verano. Grandes novedades en los almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Persianas de estera fina japonesa y corriente. Grandes locales para la conservación de alfombras, cortinas y tapices.

LA SESION

Bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos, se abre la sesión a las cuatro menos veinte.

En los escaños bastantes senadores y en as tribunas poco público.

El banco azul lo ocupan los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la anterior.

Dada lectura de la notificación del fallecimiento del Sr. Menéndez Pelayo, el Presidente de la CAMARA dice que el Sr. Menéndez Pelayo era una gloria, no de España, sino 'el mundo todo, lo que nos enorgullecía, como ahora nos debe entristecer.

Era un verdadero prodigio de inteligencia—dice—y de un talento sin igual; espíritu y alma privilegiada.

A los veintidós años de su vida fué elegido académico, para lo que se precisó reformar la ley.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo.)

Su figura descoló siempre, y fué centelleante, en las letras españolas.

Era el maestro de la novela, del derecho, de la antología de los poetas americanos, de cien y cien obras más imposibles de enumerar.

Termina diciendo que se permite rogar al Senado se levante la sesión en señal de duelo.

El conde de CASA-VALENCIA pronuncia breves frases en elogio del insigne polígrafo.

El Sr. SANCHEZ MOGUEL, por la Academia de la Historia, dice que fué compañero del sabio Menéndez Pelayo durante treinta años.

Recuerda que fué con él y con el Sr. Canalejas aspirante a la plaza de académico de la Historia, triunfando el difunto, y allí ya se comprendió el inmenso talento del Sr. Menéndez Pelayo, quien era poeta, filósofo, crítico, pensador, bibliófilo, todo, en fin, restableciendo la aureola de la dignidad científica española, haciendo que todas las naciones nos admiraran.

Añade que él y Costa eran las dos lumbreras que han dado fama a nuestro país y han sido admirados por todas las naciones.

El Sr. GROIZARD, por la Academia de Ciencias Morales y Políticas, dice que se levanta para llorar la muerte del más ilustre de los hombres de ciencias y letras de España, constituyendo una gloria mundial.

Dice que es muy difícil hacer una verdadera y justa apología del gran polígrafo.

El marqués de LAURENCIN se adhiere, como académico de la Historia, a los cumplidos elogios y justificadas frases elegíacas al finado, el más ilustre de sus compañeros de Academia.

El Sr. BOFARULL declara que no se siente capaz de hacer un discurso necrológico; cree que el Gobierno debe asociarse a los homenajes a la memoria del Sr. Menéndez Pelayo, de manera práctica, con algo que perdure y sirva de educación y ejemplo para el pueblo.

El Sr. RAHOLA se asocia, recordando que el Sr. Menéndez y Pelayo estudió en Barcelona y fué discípulo predilecto del inolvidable Milá y Fontanals.

Añade que con ocasión de presidir unos Juegos florales en Barcelona, cantó, como el sólo sabía hacerlo, las glorias catalanas.

El conde de ESTEBAN COLLANTES hace constar que no pensaba hablar, pues si había pedido la palabra había sido para saber si podía explicar su interrelación política. Pero nada tiene que añadir a lo propuesto por la Presidencia, y se asocia a las elocuentes frases pronunciadas por los compañeros en honor del ilustre finado.

El Sr. CONDE Y LUQUE entona un himno a la memoria del Sr. Menéndez y Pelayo, en nombre de la Universidad española.

El Sr. ARAMBURU, el Sr. TORMO y el conde de TORREANAZ, éste como representante de la provincia de Santander, y el Sr. ALLENDE-SALAZAR por la minoría conservadora, también se asocian con elocuentes frases al homenaje al Sr. Menéndez Pelayo.

El Presidente del CONSEJO enumera las características del hombre alejado de toda pasión, dedicado al estudio, espíritu superior, que en política no estaba afiliado a ningún partido, pues era demasiado grande para caber en un partido político.

Recuerda que, en una mañana fría, al dirigirse a efectuar unas oposiciones, conoció a Marcelino Menéndez Pelayo, un joven que se santiguaba después de saludar al Tribunal, de aspecto tímido, que cambió por la grandeza del sabio cuando fué desarrollando los diez temas de Historia de la Literatura, no con elocuencia vana, sino con frase justa, galana y profunda, reveladora del gran estudio, de la intensa labor del pensamiento.

Relata los homenajes que se propone realizar el Gobierno ante la magnitud de la pérdida, referente primero a las maravillosas, únicas obras de investigación que existen de tal importancia, como las del ilustre polígrafo; ha pensado en un monumento que perpetúe la memoria, y ya el ministro de Instrucción pública, de acuerdo con Su Majestad, prepara los funerales, acto en que España entera estará representada por los más ilustres, en que los sabios reunidos llorarán la pérdida del maestro de todos, cuyo vae lo quedará permanente.

Termina con brillante párrafo, asegurando que el Rey y el Gobierno acogerán todas las iniciativas que puedan contribuir a enaltecer, a conmemorar dignamente la memoria del ilustre senador, académico, catedrático, sabio, en fin, Sr. Menéndez y Pelayo.

Tomado el acuerdo de suspender la sesión del Senado, en señal de duelo, se levanta a las cinco menos cuarto.

LA SESION

A las tres y cuarenta abre la sesión el conde de Romanones, con buen número de diputados en los escaños y mucha concurrencia en las tribunas.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y Fomento.

Apruébase el acta.

Muerte de Menéndez Pelayo.

Los diputados por Santander, Sres. REDONET y GARCIA LOMAS, el primero en nombre del partido conservador, y el segundo por su propia representación, piden que conste en acta el sentimiento de la Cámara por la pérdida de uno de los hombres más grandes de España.

Los Sres. BERTRAN Y MUSITU y AZCARATE dedican breves pero sentidísimas palabras al ilustre muerto y formulan análoga petición.

El ministro de la GOBERNACION se adhiere a los ruegos de los señores mencionados.

El PRESIDENTE manifiesta que si hubieran sido otras las circunstancias, la Presidencia habría propuesto que se levantara la sesión en señal de duelo por tan irreparable pérdida nacional.

Acto seguido la Cámara acuerda, por unanimidad, que conste en acta el sentimiento.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SORIANO pregunta que cómo no se halla presente el señor Presidente del Consejo.

El PRESIDENTE indica que deberes ineludibles han obligado a ir a primera hora al Senado al Presidente del Consejo; pero todo hace suponer que vendrá a tiempo a esta Cámara.

El ministro de la GOBERNACION: El Gobierno está aquí presente, aunque representado por ministros modestos; de modo que el Sr. Soriano puede formular las preguntas que crea oportunas.

La división de Canarias.

Se lee una proposición pidiendo que se discuta la cuestión divisionista de Canarias.

El Sr. MATOS apoya extensamente la proposición.

Razonadamente prueba que urge discutir el asunto y resolverle, a fin de acabar con la excitación reinante en el archipiélago.

Culpa al Gobierno de que este debate no se haya resucitado, pues se han puesto en juego toda clase de pretextos para dar largas al asunto.

El ministro de la GOBERNACION excusa al Gobierno, declarando que no está abandonado el proyecto, ni es culpa del Gobierno, que por diversas circunstancias haya sido demorada su discusión.

Se discutirá ampliamente, como la importancia de la cuestión merece, y ruega a los autores de la proposición que la retiren.

El Sr. SORIANO desea que se discuta cuanto antes el asunto.

El Sr. MOROTE (D. Luis) pide su opinión a la minoría conservadora, exponiendo la conveniencia de que en Canarias haya paz en los espíritus, por si surgiera cualquier conflicto por la cuestión de Marruecos.

Solicita la opinión de todas las minorías y ruega a la Presidencia dedique dos horas a esto y cuatro a presupuestos.

El Sr. AZCARATE, en nombre de la republicana, manifiesta que no se pronunciará en contra del fondo ni de la forma del proyecto; pero cree que la opinión del Sr. Morote es particular.

El Sr. FELIU desea también que se discuta el dictamen.

El Sr. DOMINGUEZ ALFONSO asegura que los diputados por Tenerife no se han opuesto a la discusión del dictamen, a pesar de que existen dos vacantes de diputado por Canarias, y, por lo tanto, no se halla completa esa representación.

El Sr. MATOS expone que, manifestadas las opiniones de la Cámara en pro de la proposición, queda ésta retirada.

El PRESIDENTE: Ni el Gobierno ni la presidencia tienen absolutamente ningún interés en que el asunto no sea discutido, pues todos los diputados saben que la discusión de este dictamen se suspendió para buscar una fórmula que todos desearan.

No tiene inconveniente en que se discuta en las primeras horas de sesión, pero que no es posible dejar en suspenso mucho tiempo el derecho de los diputados a formular ruegos y preguntas en aquellas horas.

Sin embargo, podrían habilitarse sesiones por la mañana para discutir este proyecto.

El Sr. SORIANO opina que no corresponde a las sesiones matutinas la grandeza del problema. (Risas.)

El PRESIDENTE: La hora de las sesiones no tiene relación con la grandeza del problema canario.

El Sr. MOROTE: Quedamos, pues, en que se dedicará dos horas...

El PRESIDENTE: No quedamos en nada, Sr. Morote, sino en que la presidencia tiene la facultad de ordenar los debates.

El Sr. IGUAL trata otra vez del asunto de los ingenieros industriales.

Se refiere a los informes emitidos por los Cuerpos de Caminos, Minas, Montes, Agrónomos, mostrando su extrañeza por determinadas frases que se han hecho constar en alguno de esos informes.

El ministro de FOMENTO declara que sólo ha visto rápidamente los informes y se duele de que el Sr. Igual se queje de las frases de los ingenieros de Caminos, cuando los alumnos de las Escuelas industriales se han declarado en huelga.

El Sr. IGUAL: No hay huelga; es dejación de trabajo.

El ministro de FOMENTO: No se trata de dejación de trabajo, porque el ejemplo es perjudicial.

El Sr. IGUAL: No puede resol-

erse con apremios y ejerciendo presiones sobre el ministro.

Yo, ó poco he de poder, ó he de resolver la cuestión de la inspección de industria, pues, cuando, hace diez años, tuve el honor de desempeñar esta cartera, inicié esa organización y en ese sentido he de caminar.

Es preciso no sentir impaciencias en esta cuestión. No se debe discutir hasta tanto que no se adopten resoluciones.

Rectifica el Sr. IGUAL y habla el Sr. NICOLAU, opinando que todo lo que sea discutir, antes de que el Gobierno traiga las soluciones adecuadas, es envenenar la cuestión.

Sintetiza su peroración en estas ideas: que la industria particular debe ser libre para elegir sus técnicos, ya tengan estos títulos ó no los tengan, es decir, ó sean meramente prácticos; que hay demasiadas Escuelas especiales de Ingenieros Industriales; que esta abundancia ha traído como consecuencia un gran número de ingenieros que no pueden ser absorbidos por la industria privada y acuden al amparo del Estado, que no se halla en disposición de ampararlos.

Tremena condenando la conducta de la huelga, y manifiesta que el Profesorado de esas Escuelas ha debido de contener los ímpetus de los alumnos, para no dar motivo á espectáculo tan lamentable.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. Pio) expone su opinión de que es imposible constituir un Cuerpo nacional existiendo tres Escuelas especiales, dos de ellas regionales, es decir, que no son del Estado.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU defiende las Escuelas regionales.

El Sr. IGUAL pide reciprocidad, es decir, que se declare libre para todo el mundo la dirección é inspección de todas las obras que ahora son dirigidas é inspeccionadas por los ingenieros de Caminos.

El ministro de FOMENTO reclama á todos para llegar á una solución de prudencia, de armonía y de concordia, que estima posible, ya que el asunto afecta á personas ilustradas y sensatas.

El Sr. PEDREGAL se ocupa del falseamiento del Censo electoral en Bilbao, culpando al alcalde, y el ministro de la GOBERNACION asegura que no cabe responsabilidad ninguna al alcalde de Bilbao, porque en las certificaciones se refiere á los informes de los alcaldes de barrio.

El Sr. SALVATELLA se queja de que el director del penal de Figueras no le permitió la entrada en el Establecimiento, fundándose en un artículo del reglamento. No tendría nada que decir, si ese mismo director, con igual reglamento, no hubiese permitido la entrada en el local á un periodista, como es público y notorio.

Protesta de este capricho del director del penal de Figueras.

ALCANCE POLÍTICO

Algunos alcaldes de regiones industriales, á las cuales afecta la ley prohibiendo el trabajo nocturno de la mujer, han telegrafiado al ministro de la Gobernación encareciéndole, en nombre de los fabricantes, se mantenga el plazo acordado por el Senado para la implantación de la ley.

El Sr. Canalejas, al recibir hoy á los periodistas, habló en primer término de la muerte del Sr. Menéndez Pelayo para dedicar frases sentidísimas á la memoria del ilustre finado, que era una gloria universal.

Dijo el Presidente que se había acordado saliese para Santander el ministro de Instrucción pública con objeto de presidir el entierro en representación del Gobierno, y que se celebran en Madrid funerales, á los cuales se invitará á las Academias y á cuanto sea representación de la mentalidad española.

Refiriéndose á los debates parlamentarios, manifestó que, teniendo que contestar á preguntas que le han anunciado en el Congreso, había escrito al conde de Esteban Collantes rogándole aplase su interpelación, poniéndose previamente de acuerdo con el Presidente de la Alta Cámara.

Ha asistido el Sr. Canalejas al banquete que en honor de Marconi se ha dado en la Embajada italiana.

Dijo que el Rey, al recibir hoy al Sr. Marconi, le había hecho entrega de las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, con que le ha condecorado.

Confirmó el jefe del Gobierno que hoy se reuniría en el Congreso la Comisión de Presupuestos, la cual tiene ya ultimado el dictamen del de gastos.

A la reunión asiste el Sr. Navarro Reverter, con el único fin de dar cuantas explicaciones se le pidan é insistir en sus puntos de vista ya conocidos.

Sabia el Sr. Canalejas que había abandonado el lecho el ministro de Marina, pero que después se había visto obligado á acostarse. De Melilla, las impresiones que se tienen son de que reinan corrientes de paz.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma del Rey un decreto nombrando canónigo de Badajoz á D. Ambrosio Arroyo Arranz.

Toda entera fué la sesión del Senado en honor de Menéndez Pelayo. Jamás fué tan unánime y sincero el sentimiento de la Cámara. El discurso del Sr. Canalejas revistió tonos de grandes y altas miras, aceptando desde luego toda iniciativa para honrar la memoria de hombre tan prodigioso.

A propuesta del Sr. Montero Rios, acordó el Senado levantar la sesión en señal de duelo, y momentos después se telegrafió á don Emilio Alvear, que reside actualmente en Santander, dándole encargo de transmitir á la atribulada familia dicho acuerdo de la Cámara y la expresión del sentimiento general por pérdida tan inmensa para la Ciencia y la literatura.

Uno de los primeros y más expresivos telegramas de pesame dirigidos á la familia fué el de S. M. el Rey, que considera el fallecimiento de D. Marcelino Menéndez Pelayo motivo muy justo de tristeza y de luto nacional.

Hubo alguna animación al empezar hoy la sesión del Congreso.

Como en días anteriores, no faltaron quienes se encargaron de propalar impresiones pesimistas, afirmándose que el Gobierno se encontraba delante de dificultades, y que para dedicarse á venderlas, ó poner al menos los medios conducentes á ello, no tendría sesión el Congreso.

Se hacían circular tales cosas en ocasión en que los Presidentes del Congreso y del Consejo se hallaban reunidos con los ministros de la Gobernación y de Fomento.

La visita de éstos se prolongó largo rato. Celebrábase en el despacho del conde de Romanones, y fué el primero en abandonarlo el Sr. Canalejas, quien se limitó á decir que marchaba al Senado por haber sido llamado con urgencia desde dicha Cámara.

El conde de Romanones fué más explícito. No ocultó que el Sr. Canalejas había salido precipitadamente para el Senado porque perteneciendo á esta Cámara el Sr. Menéndez Pelayo, había el propósito de levantar la sesión en señal de luto; pero había de hablar antes el Gobierno, y nadie más autorizadamente que el jefe del mismo.

«Yo—añadió el conde—también proponería se levantara la sesión, pero habría entonces que oír los comentarios que se harían, y para no dar pretexto á éstos, me abstengo de formular la propuesta, pero en las breves palabras que pronuncie haré la alusión debida.»

Abierta la sesión, hablaron los Sres. Redonet, García Lomas, Azcárate, Barroso y conde de Romanones, para dedicar un sentido recuerdo á la memoria del Sr. Menéndez Pelayo, los dos primeros como representantes de la provincia de Santander.

Seguidamente se entró en el debate de Canarias.

Toman mucho cuerpo los rumores de crisis. Se fundan en supremas dificultades para tener aprobado en esta etapa parlamentaria el Presupuesto para 1913 y no pocos rozamientos dentro del Gobierno.

Se dice que el problema político se planteará á la Corona en el espacio de veinticuatro horas, no más.

El señor conde de Romanones ha reunido en su despacho al señor ministro de la Guerra y al Sr. Romeo para cambiar impresiones acerca de las proposiciones de ley que el último tiene presentadas en el Congreso sobre recompensas militares. Después de larga conversación quedó convenido que el Sr. Romeo apoye en la primera sesión sus proposiciones de ley.

Fotografía Siul 29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29 TELEFONO 3.961 — HAY ASCENSOR

EJERCICIO PELIGROSO DE WHITE AL AGUA

Desde que en el circo de Parish debutó el artista francés De White anunció éste su propósito de prestarse á que le arrojaran al agua llevando las manos atadas.

El ejercicio se ha verificado esta tarde, ante la presencia de millares de personas que han acudido á los alrededores del estanque del Retiro, donde se ha verificado la inmersión.

De White se presentó acompañado del infatigable Leonard Parish, que por cierto cayó al agua antes de realizarse la experiencia y fué prontamente auxiliado, penetrando en la caseta del Club de Regatas.

Allí cambió de indumentaria, presentándose con pantalón negro y jersey á rayas amarillas. De White subió á la toldilla de uno de los vapores, donde le ligaron fuertemente las manos.

Poco después, el prodigioso artista, que todas las noches obtiene tantos aplausos en el Circo de Parish, se lanzó al agua. Fué aquel un momento de emoción, y los miles de personas que presenciaban el acto de valor de White, quedaron anhelantes, esperando el resultado de la prueba.

No había transcurrido un minuto, cuando se vio á White salir libre y nadando, para dirigirse de nuevo al barco.

Un estruendoso aplauso resonó de todas partes, dándose por terminado el acto.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

ULTIMA HORA

PROVINCIAS La crisis obrera.

ALMERIA. (Lunes, tarde.) En el teatro Echegaray de la ciudad de Cuevas se ha celebrado un mitin, concurriendo cinco mil personas.

Se acordó nombrar una Comisión que gestione el alivio de la crisis por que atraviesa la clase obrera, concediendo obras públicas.

En el pueblo de Gérgal se ha verificado esta mañana una reunión, y después una manifestación pública para pedir trabajo para los obreros, que están hambrientos por el paro en las minas.

Suscripción patriótica. CASTELLON. (Lunes, tarde.) La suscripción para la bandera del España alcanza ya una importante suma.

El sábado se verificó el beneficio de los soldados de Melilla con una función teatral en la que trabajaron distinguidos jóvenes de la localidad.

Desde Tánger (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Contra los franceses.

TANGER. (Lunes, tarde.) Noticias procedentes de la frontera argelina dicen que reina gran efervescencia en toda la región, habiendo facilitado contingentes á la harka encargada de impedir á los franceses que ocupen Tazza.

En todas las kabilas, incluso en algunas de la ribera derecha del Muluya, ha desaparecido la seguridad en los caminos, desde Bebdú hasta Berkane.

El campamento de Cherarda es difícilmente abastecido.

El último convoy, á pesar de ir protegido por cinco compañías y una batería, fué atacado por cuatrocientos jinetes, que pudieron ser dispersados á cañonazos, dejando seis cadáveres en el campo.

Al mismo tiempo, otros moros atacaron el campamento, siendo también rechazados.

La situación en Benisassen también es comprometida, pues son atacados todos los convoyes.

En estos encuentros, las fuerzas francesas tuvieron un muerto y varios heridos.

Únicamente no contribuyen á este movimiento contra los franceses los Benibuyaghi, encargados de observar, con otras kabilas, los movimientos de las fuerzas españolas en el Kert.

En el campamento de Cherarda se rechazó la noche del jueves un ataque, haciendo ciento veinte muertos á los asaltantes.

Otro Sultán.

Noticias de Mogador dicen que un hijo de Ma-El-Aimin ha escrito cartas á los káides, diciéndoles que es el verdadero Sultán de Marruecos, y que tiene á sus órdenes á siete mil combatientes.

Otros combates.

Un radiograma de Fez da cuenta de un vivo combate en los alrededores de Sefrú, habiendo harkas que han atacado á las tribus sometidas á los franceses.

Fuerzas de éstos salieron, con el propósito de combatir á los atacantes y ahuyentarlos, habiendo durado el combate todo el día.

Los franceses vieron obligados al anocheecer á regresar á la población, sin conseguir su propósito, pues los harkas quedaron dueños de las posiciones, continuando el combate ya de noche.

Carécese de detalles, y se ignora el número de bajas, pues sólo se cita entre ellos á un oficial gravísimo.

La situación en todo el territorio es mala.

El general Liautey.

Ayer, á las siete de la mañana, salió el general Liautey para Fez, acompañado de todo el personal técnico.

El general Bitte le escoltará hasta el zoco del Arbaa.

AVISOS UTILES

Advertisement for 'ROBIN' iron tonic. Text: 'No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, No restringe nunca. Este Ferruginoso es enteramente asimilable. REPERTORIADO POR EL AUTOR EN 1901. CURA: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD. Venta al por Mayor: 15, Rto de Polanco, PARIS. DEPÓSITARIOS: BASCANS y SALINAS 211, Ciutat, BARCELONA.'

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industriales españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Am. Ximino Pérez y D. A. R. Cartavio. — SINDICOS: D. E. G. Campanero, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larrañaga. — ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio. — SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maulagaitia y CONTADOR GENERAL: D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87, Casilla de Correos, 619

CRONICA MEDICA

El ácido úrico y el azúcar.

Cuantas veces se encuentre perturbada ó paralizada la nutrición por una causa cualquiera, aparece el ácido úrico. Nada más natural, puesto que el ácido es el principal residuo de las combustiones incompletas y de las asimilaciones defectuosas.

Ahora bien, la diabetes no se presenta sin un trastorno más ó menos acentuado de la nutrición, de que él es el efecto, á menos que no sea la causa. Es verdad que todos los artificios no son diabéticos; pero es raro que un diabético no esté más ó menos afectado de artritis, y no fabrique, por consiguiente, ácido úrico un poco más de lo necesario.

En todo caso, los diabéticos se encuentran siempre bien con los tratamientos eliminadores del ácido úrico, tales como una estación en Vichy ó en Contrexéville.

Con mayor razón se encontrarán bien con una cura de PIPERACINA MIDY, puesto que no hace falta más para disolver el 92 por 100 del ácido úrico en exceso en la sangre.

Es verdad que la PIPERACINA MIDY no disminuirá el tanto por ciento del azúcar, pero reducirá al mínimo el exceso de ácido úrico, que no debe ser extraño á la superproducción del azúcar.

Aunque la PIPERACINA no desembarazase al enfermo más que de su exceso de ácido úrico, sería preciso recurrir á ella, porque, en efecto, así se está más cerca del enemigo.

DR. WICKERT.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

El Licor del Polo no se vende al cuarto, ni por medida, ni peso. Se vende en sus frascos de legitimidad, con su corcho marcado á fuego, en el que se lee «Polo Orive»; su cápsula de estaño cubriendo el corcho, que dice: «S. de Orive, autor del Licor del Polo». Sus etiquetas, interna y externa, su envoltura y prospecto con el retrato de Orive. Sin estos requisitos, es falsificado el Licor del Polo, y el que así engaña al público dándole gato por liebre, no es digno de la confianza pública y merece llevar cadena al pie. Para tener seguridad de no ser engañados compren el Licor del Polo en casas serias y honorables, donde el público lo encontrará legítimo.

Advertisement for BOYER AGUA de las CARMELITAS. Includes an image of a medicine bottle and text: 'BOYER AGUA de las CARMELITAS Más de 3 siglos de éxito. Exíjase la firma: Boyer.'

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for ENGHUEN. Text: 'RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulforosas. TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE. GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS.'

ESPECTACULOS DEL DÍA 21

PRINCESA.—4.30.—Cyrano de Bergerac (última representación).
9.—(Popular extraordinaria) y beneficio de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero.—Malvalca.
COMEDIA.—9.—(Compañía Gran Guignol).—Lo extranjero, La fine, Lui y Dopo di noi.
LARA.—7.—El pobrecito Juan, Sábado sin sol y La Goya (doble).
9.30.—Beneficio de La Goya.—El sexo débil y Sábado sin sol.
11.—Puebla de las Mujeres (dos actos) y La Goya (doble).
CERVANTES.—7.—La robotica y Zarzamora (doble).
10.30.—Los hijos del Sol naciente (especial).
APOLO.—7.15.—Las mil y pico de noches.
9.—El santo de la Isidra.
10.15.—La costa azul.
11.15.—Las mil y pico de noches.
CÓMICO.—6.30.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (doble).
18.30.—Idem, idem.
ESLAVA.—7.—El cuarteto Pons.
9.15.—En Sevilla está el amor.
10.30.—El cuarteto Pons.
11.30.—Los borregos.
GRAN TEATRO.—7.—La moza de mulas.
9.—(Popular).—El país de las hadas.
10.15.—Las doce y media y sereno.
11.15.—Canto de primavera.
PARISH.—9.15.—Gran compañía de circo y variedades bajo la dirección de William Parish.
NOVEDADES.—6.—La parada ó el relevo de Palacio.
7.15.—Poca-Pena.
9.—La real hembra.
10.15.—El poeta de la vida.
11.30.—El país de la Machicha.
IMPERIAL.—5.30 y 8.30.—Películas.
6.30.—Los Galeotes (especial).
9.30.—La cáscara amarga.
10.30.—La aguja hueca, Lupin frente a Holmes (especial).
MADRILEÑO.—Secciones de cinematógrafo de 5 a 7, 7 a 9, 9 a 11 y 11 a 12.—Películas novedad y variedades.
Estrenos todos los días.
TRIANON-PALACE.—Grandes atracciones internacionales. Escogidas películas. A las 6, popular. 7.15 gran moda, para familias. 10.30 y 11.30.—Elvira Frou-Frou, Livia Cervantes, Los Colomba, Trio Delmonte, Matilde Aragón y Amalia Molina.
PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5 a 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos.
Exitos: Una tragedia en la corte de Milano y El brazo de la justicia.
BENAVENTE.—De 4 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo.
Todos los días estrenos.
LATINA.—5 y 9.30.—Secciones completas, y exhibición de la película de gran actualidad "Captura de los bandidos Garnier y Vallet".
En la sección de la noche regalo, por sorteo, de preciosos objetos de valor.
SALON MADRID.—Secciones desde las 6. A las 10.30 y 11.30 extraordinarias.
Gran éxito: La Consuelito, Conchita Muñoz, Sahara, Julieta Ruiz, Cándida Cortés, Trio Obiol, Apachinette y Los Mascotas. Estreno del apropiosito El juerguista.
PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades.
Exitos de Nana Iris, danzas y transformación.
RECREO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 8 a 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, a las 7 y domingos a las 12.30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematógrafo.
SALON REGIO.—4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Teatro de las novedades cinematográficas. Los jueves matinee con regalos. Los viernes moda. Los niños gratis.
BOLETIN RELIGIOSO. Santos del día 21.—Santos Timoteo, Victorio, Sisnesio, Donato, Secundino y Mancoio, mártires; San Hospicio, confesor; La Traslación de San Juan de Mata, y Santa Victoria, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Isabel, y habrá misa cantada, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media. Sigue la novena a Santa Rita, predicando D. Cándido de Manzanos.
En las Monjas de Alarcón, a las diez, fiesta a Santa María de Cevellón, y por la tarde, a las seis, ejercicios, siendo orador el padre Buenaventura Boneta.
En San Sebastián, continúa solemne novena a Nuestra Señora de la Misericordia, siendo orador en la misa, a las diez, don Mariano Morlans, y por la tarde, a las seis, D. Luis Calpena.
En San Andrés, idem, idem, a Nuestra Señora de Gracia, D. Pedro Martínez, y por la tarde, a las seis y cuarto, D. Mariano Aparicio.
En San Luis, id., id., a Nuestra Señora del Amparo, y predicará sólo por la tarde, a las seis y media, D. José Suárez Faura.
En la iglesia Pontificia, idem, id., a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las seis y media, el P. Teodoro Izarra.
En Santa Cruz, idem, idem, al Niño Jesús del Remedio, a las cuatro y media, el P. Camilo Sesma.
En Jesús, sigue la devoción de los trece martes a San Antonio, y se hará el ejercicio a las seis y media, y por la tarde, a las seis.
En la iglesia Pontificia y San Andrés, idem, a las ocho.
En Góngora, a las nueve, y en San Ildefonso, a las diez.
En el Carmen continúa la novena a Santa Rita, y predicará en la misa, a las diez, D. Bernardo Barbajero, y por la tarde, a las cinco y media, D. José Juliá.
En el Cristo de la Salud, idem, id., a las seis, D. Hilario Vera.
En las Monjas del Beato Orozco (Goya, 65), idem, a las seis, el P. Pedro Carro.
En las Carboneras, por la tarde, a las cinco y media, sigue el ejercicio del Mes de María, orador don Donato Salinas.
En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), id., a las seis y media, y predicará el P. Máximo Fraile.
En Santiago, se hará el ejercicio del Mes de María, a las siete de la mañana.
En el Cristo de la Salud, idem, a las siete, ocho y doce.
En Santa María y San Ignacio, id., a las once.
En la iglesia de Misioneros Eucarísticos (Travesía de Belén, 1), id., idem, y por la tarde, a las cinco y media.
En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco.
En la iglesia de San José y San Luis (Lista, 39) y Góngora, id., a las cinco y media.
En San Ginés y Alarcón, idem, id., a las seis, y en la iglesia Pontificia, a las seis y media.
En San Marcos, San Martín, Monjas del Sacramento y Catalinas, a las siete.
La misa y oficio son de Santos Torcuato, Cecilio y compañeros mártires.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.
Espíritu Santo: Adoración nocturna.
Turno: San Marcos Evangelista.
El sábado, día 25, último de novena a la Gloriosa Santa Rita, en Calatrava, se cantarán a orquesta, por la "Capilla Caminantes", solemnes vísperas, a expensas de D. Manuel Foronda, Consiliario de la Asociación y de su esposa doña Dolores G. Vallarino, y el 26 habrá gran misa, también con escogida orquesta y buenas voces.

MOTORES DE GAS POBRE Y GASOGENOS DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA BÄCHTOLD Y Cia, STECKBORN (SUIZA)
Construcción esmeradísima, sencilla y sólida
Marcha silenciosa • El más alto rendimiento
Regulación automática perfecta • Referencias de primer orden
Representante general para España y Portugal: León Ornstein, Madrid - Mariana Pineda, 5

XIX ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ESTEBAN DE LA PEÑA Y HUERTA FALLECIÓ EN MADRID EL 31 DE MAYO DE 1893 CON BENDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P.
Su viuda, la Sra. D.ª Gregoria Romillo Ladrón de Guevara, y familia, SUPLICA a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa solemne que, con exposición del Santísimo Sacramento, se verificará, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés el martes 21 de mayo, quedando S. D. M. todo el día expuesto en sufragio de dicho señor y velándolo sacerdotes.
Todas las misas que se celebren en este día en dicha parroquia de San Ginés y su capilla del Santísimo Cristo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Los Rvdo. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Arzobispo de Sevilla, Obispos de Santander, Avila, Segovia y Málaga, han concedido 40 días de indulgencias, en sus respectivas diócesis, por cada comunión que se hiciera y parte de rosario que se rezara en méritos por el difunto.
Por hallarse impedida la iglesia parroquial el día 31 con una solemne novena, se verificarán estos sufragios con diez días de anticipación. (12)

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.
Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Atletico Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

GRAN PISO Se alquila un magnífico piso principal en calle de primer orden, con cochera ó garage, habitaciones para chauffeur. Calefacción en toda la casa, ascensor, instalación de luz eléctrica, timbres, teléfono interior, lavadero, arca, baño y platos con agua caliente. Tiene varillas para colgar cuadros, patio ó jardín. Hay una elegantísima escalera inde, eudiendo y capilla. Info. mes: D. Benito Garcia, Juan de Mens, 3

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR D. Ignacio Porlier y Miñano Que falleció el día 22 de mayo de 1910
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.
Sus sobrinos los Marqueses de Bajamar; hermanos políticos, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren los días 21 y 22 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, el 22 en Santo Domingo el Real y en la parroquia de la villa de Ciempozuelos, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

SOMBRILLAS Se liquida una gran cantidad con 40 por 100 de rebaja.

ABANICOS Hemos puesto a la venta la enorme colección de japoneses, desde 30 céntimos.

BASTONES Preciosos modelos del mejor gusto, precios como nada.—Fábrica de M. VALLEZ FUERTA DEL SOL, 15, al lado de calle Alcalá.

NEGOCIO fácil, seguro y de grandes rendimientos se ofrece a persona que disponga de algún capital.—Informarán: Pantejos, 7, 1.ª; de 5 a 8.

Casa amueblada alquilada; tiene cañerías, baños, gas, agua. Mendizábal, 37.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresa DINERO

CASEROS Saneamientos baratos. Se pedían presupuestos gratis a Tomás Alcaina, Lope de Vega, 16

CAMAS DORADAS legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Pintados—ESPOZ Y MINA, 5.

COMPRO ALHAJAS brillantes, diamantes, perlas, esmeraldas, oro y platino. Pago bien. San Bernardo, 52.

Gran finca vendiéndose en Madrid, cerca de la plaza de las Ventas, 1.200 frutales, jardín, huerta, con hotel, cocheras, dependencias y buenas aguas. S. Bernardo, 52

SOLAR de esquina calle Churrucos, se vende, renta 4.500 pesetas. Razón: Columela, 10, de 8 a 5. Sr. Velázquez.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma y composturas. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galonca, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y Papeletas del Monte, de Alhajas renovadas, aunque estén empujadas en casas de préstamos y vendidas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

EN LA PRIMAVERA impónese el cambio de muebles. Quien de ellos tenga necesidad, visite la Sucursal del EMPORIO DE VENTAS, REYES, 29, donde se exponen, además, cien mil curiosidades adquiridas en casas particulares. Hay muebles de todas clases, desde los precios más ínfimos a los más subidos, siempre a la base de una inusitada baratura. Quien nos visite no perderá el tiempo.—29, REYES, 29.

Hules, PLUMEROS, Linoleum Cepillera y artículos para la Limpieza CASTELLS PRINCIPE, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12)

VERANEOS Se arriendan Hoteles y pines independientes y amueblados con todo el confort moderno en las playas de Ribadesella y Llanes (Asturias). En ambas localidades hay balneario. Para tratar de precios y demás condiciones dirigirse a D. Ramón Prieto, en Ribadesella y don Francisco Soro, en Llanes.

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

AL PÚBLICO No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa ECHEGARAY, n.º 18 Traducciones de idiomas.—Escalona, 13, 1.ª izqda.

PIANO PLEYEL se vende en perfecto estado. Olózaga, 6, portera.

MLILES de abanicos japoneses a 0,30, todos permutables; pañes pintados, a 0,40. Arroyo, Barquillo, 9.

NEGOCIO BONITO Se vende finca próxima, con explotación de gallinas, conejos, cerdos, etc.; sano, recreo y utilidad positiva.—Ofertas hasta 1.º de junio.—Lista de Correos, cédula núm. 261-5.

HORTALEZA, 5 Liquido las existencias a precios increíbles. Tejidos punto camisería, roja y blanca y muchos artículos; aproveché arse.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Sangil, Calle Cádiz, 7. THE CASTLE

TRANSPARENTES Storos, de algodón y fábrica, precios baratos; hules, plumeros, varillas de visillos, aparatos para stores, cazamosas y cucarachas, botellas Thermos, cerraduras de seguridad, jaulas, baterías de cocina, Ferret, Corredora, Baja, 10, Frente TEATRO LARA.

CONSULTA PARTICULAR EN casa del Médico-director de la Consulta de San Juan de Dios, de enfermedades de la piel, secretas, vías urinarias, gargaría, nariz y oídos. De 8 a 8. Cañizares, 1, pral. (esquina a Atocha, 28).—Los de provincias por carta.

OCASION Automóvil Rochet Schneider 20 HP., perfecto estado, toda prueba. Muñoz de Arce, número 14, Camisería.

FRESON superior 1 pta. 1/2 kilo; pesos 30 céntimos; manjares, 50 d. Barquillo, 12, Muñoz.

ESLAVA JOYERO vende alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40.

Las personas distinguidas deben hacer sus compras de visita en Casa THOMAS, Sevilla, n.º 3, Madrid, por el gusto tan delicado que se supone a la persona que se anuncia con ellas. Admirablemente impresas en cartulina, tela ó marfil. Pesetas 1,50 el 100; en bergamino, 2,40.

Para compra directa de maquinaria, novedades, primeras materias y artículos extranjeros, pidáse presupuestos, catálogo, muestras y ofertas gratis a la Agencia de Fábrica F. B. y C.ª, Apartado n.º 7, VALLADOLID.

FUNDACION CATOLICA Hospedaje sólo para señoras de piso y viajeros. Hortaleza, 54-56, pral.

VENTA DE FINCAS de todos precios y muy buenas condiciones de renta. Montero, 12; de 11 a 1 y 4 a 6.

GOMAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado, gratis remitiendo sello. La Inglesa, Montero, 35, y Victoria, 3, Ortopedia.

Un caballero estable acaba de hacer una buena habitación en casa de señora sola sin más huéspedes.—Lista de Correos, A. B.

ANUNCIOS y escuelas de defunción aniversario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida.

LA RABASSADA (BARCELONA) Atracciones americanas Water Chute, Scenical Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL. Entrada, 0,50 pesetas, con derecho a elegir una atracción.

Hotel restaurant Abierto día y noche.—Gabinets particulares.—Cocina de primera.—Chef de París.—Servicio a la carta. Orquesta de tziganes Seleccionados conciertos todos los días de 12 a 3 tarde, de 5 a 7, de 8 a 12 noche en la Terraza y Salón comedor. Cubiertos desde 5 pesetas.

Medios de comunicación 1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona a La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación. 2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNDICULAR DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos. CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos Artificiales, Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

PÍLDORAS SALUDABLES 50 de Muñoz Unicas reguladoras de las funciones digestivas. laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y desean la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 2, quien envía por correo al mismo precio. Pida cajas metálicas de 50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

NEGOCIO seguro administrado por el mismo. MIL PENETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis. La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

"TINTE PARISIEN" MAYOR 51.—Abierto este establecimiento que cuenta con todos los elementos para hacer la limpieza al seco y al vapor, ofrece la garantía del perfecto ambiente en sus tabajos por delicados que sean, todo por el sistema de París. Lutos en doce y en veinticuatro horas.

TINTURA IBÉRICA Para teñir las canas, la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni el r. a. p. rasca. Al portmoyes, Pérez Martín y C.ª Depósito: PUIG, Princesa, 6, Madrid.

VAJILLAS Grandes surtidos nuevos y variados dibujos. Vasos cristal para agua... 3 ptas. docena. Vasos cristal para vino... 2 » » Vasos cristal para licor... 1,25 » » Tazas, jicaras, juegos de café, objetos de capricho para regalo, todo muy barato. CALLE DE ESPOZ Y MINA, NUMERO 40 (Esquina a la plaza del Angel.)

HIJOS DE A. CANOSA Gran surtido en artículos para campo y jardín; heladoras, termos, fiambreras, baños y duchas; batería de cocina de las mejores marcas; máquinas para café, de todos los sistemas; alumbrao por petróleo, electricidad y acetylene, etc. Precios sin competencia. La casa de los espejos. CRUZ, 31, y GATO, 3.

VENTILADORES ELÉCTRICOS de ocasión, luminoso surtido.—Precios sin competencia.—SILVA, NUM. 12.

Abogados del Estado Prep. por el Sr. Mañueco, abogado del Estado en la Dn. de B. Duda, y el Dr. de la Acad.ª Internacional, Pez, 17, Aduanas.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN PREVENTIVO Y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES. AGUDAS GONORRICAS.—48 Horas bastan para especificar los casos más violentos sin temor de irradiao al mal. ENVIO GRATIS DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO. Depósito general: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elzévir, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías.

Compañía Anónima de Construcciones e Instalaciones Electromecánicas. (Antigua AHLEMEYER) En liquidación. A todos los accionistas de esta Sociedad que todavía no hayan canjeado sus acciones, se les suplica que, con el fin de facilitar la terminación de la liquidación, procedan a entregar sus antiguas acciones de AHLEMEYER en el Banco de Vizcaya, en Bilbao, donde se les entregarán las Acciones de la UNIÓN ELÉCTRICA DE CARTAGENA y el dividendo de cuatro pesetas en metálico. Bilbao, 8 de mayo de 1912.—El Presidente de la Comisión Liquidadora, Gabriel M.ª de Ibarra.

ALMORANAN La pomada hemorroidal Ribalta cura en poco tiempo las almorranas externas, el prurito anal y toda clase de lesiones heréticas. Los supositorios contra almorranas internas Ribalta es el mejor remedio para curar las almorranas internas, las inflamaciones del recto y los flujos de sangre anales.—Farmacia Dr. Ribalta, Ramba de Cataluña, 44 Barcelona; Dr. Gayoso, Arenal, 2, Madrid y farmacias.

MONGE MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO INFANTAS, 34